

— 68 —

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 6.

1899 г.

Марта 16-го.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

Краткій очеркъ современаго раскола въ Вятской епархіи¹⁾.

Въ прежнее время Вятскій расколъ, пользуясь полнымъ невѣжествомъ православнаго народа и затруднительностю православныхъ прихожанъ въ удовлетвореніи религіозныхъ потребностей по причинѣ отдаленности отъ приходскаго храма на цѣлые десятки верстъ, причинялъ великую скорбь св. Православной Церкви, исторгая изъ нѣдръ ея православныхъ христіанъ въ свои сѣти цѣлыми семьями и селеніями. Въ вынѣшнее время, когда пространства приходовъ сократились, когда чрезъ настырскую проповѣдь, церковныя и другія школы просвѣщеніе стало проникать всюду, когда противораскольническая миссія, поставленная правильно, съ институтомъ миссіонеровъ-простецовъ, оканчивающихъ курсъ въ Вятской братской центральной, миссіонерской школѣ, на глазахъ у всѣхъ отражаетъ нападки раскола на православіе,— расколъ, несмотря на всѣ усилия его вожаковъ, не можетъ уже быть настолько вреднымъ для православныхъ, чтобы

¹⁾ Настоящій очеркъ былъ прочитанъ въ Общемъ Собрании Вятского Братства Св. Николая 20 декабря 1898 года.

производить среди нихъ совращенія. Расколъ пересталъ увеличиваться на счетъ православныхъ. Увеличивается онъ только отъ естественнаго прироста. Въ Вятской епархіи заражены расколомъ 251 приходъ. Всѣхъ раскольниковъ насчитывается не менѣе 85 тысячъ¹). Большая половина раскольниковъ—безпоповцы, а меньшая—поповцы, пріемлющіе такъ называемое австрійское священство, ведущее начало отъ запятнаго греческаго митрополита Амвросія, убѣжавшаго постыднымъ образомъ въ сороковыхъ годахъ настоящаго столѣтія отъ греческой Православной Церкви въ предѣлы Австріи къ русскимъ раскольникамъ.

Но если Вятскій расколъ и теряетъ вліяніе на православныхъ, то внутри себя онъ еще силенъ и еще много времени и труда нужно для ослабленія и искорененія его. Раздѣляясь на двѣ главныя секты: поповскую и безпоповскую, расколъ соответственно сему и принимаетъ мѣры къ своей живучести. Силой, объединяющей и вдохновляющей поповцевъ, средствомъ къ самосохраненію ихъ является именуемая австрійская лжеіерархія. При неимѣніи епископовъ, которые бы проживали въ Вятской епархіи, раскольнические лжепопы, которыхъ насчитываютъ до двадцати четырехъ, посвящены раскольническими лжеепископами: Казанскимъ, Нижегородскимъ и другими, и находятся въ подчиненіи имъ. Всѣ лжепопы изъ мѣстныхъ крестьянъ: умственнымъ развитіемъ и начитанностю они не отличаются, хотя многіе изъ нихъ являются благоговѣйными совершилелями богослуженія, воздержными въ жизни, отзывчивыми къ нуждамъ своихъ прихожанъ. Со своими паствами они находятъ удовлетвореніе духовнонравственнымъ потребностямъ въ молельняхъ, въ которыхъ при переносныхъ иконостасахъ въ полномъ священническомъ облаченіи совершаютъ

¹) Губернская статистика насчитываетъ ихъ за послѣднее время 101000.

всѣ богослуженія, даже литургію, произносятъ проповѣди по Прологу или по книгѣ „Златоустникъ“ и читаютъ сочиненія, составленныя въ защиту раскола и въ порицаніе Православной Церкви. Признавая за молельнями большое значеніе къ обособленности отъ Православной Церкви и къ внутренней силоченности, поповцы усердно поддерживаютъ устроенные въ прежнее время молельни, которыхъ насчитывается около двадцати, въ числѣ ихъ двѣ, разрѣшенныя правительствомъ (въ Омутнинскомъ заводѣ и дер. Подгорновской, Святопольскаго прихода, Глазовскаго уѣзда), и заботятся вновь устроить ихъ, обходя при этомъ разными путями законъ 3 мая 1883 года. Бываютъ случаи, что лжепопы въ священническомъ церковномъ облаченіи, во время Пасхи, ходятъ по деревнямъ, не стѣсняясь православныхъ. Нельзя умолчать о томъ, что эти лжепопы вступаютъ въ разговоры съ православными, поносятъ Православную Церковь и самую святую книгу Евангеліе называютъ испорченной, „спутанной“.

Кромѣ лжесвященниковъ, поповцы, приемлющіе австрійское священство, имѣютъ начетчиковъ, которые въ свое общество фанатично защищаютъ свое австрійское священство. Главные положенія со словъ ихъ усваиваютъ даже неграмотные, такъ что, по выражению Уржумскаго миссіонера, о. Тихвинскаго, каждый послѣдователь австрійщины есть апологетъ и пропагандистъ своею лжеученіемъ. Въ семействѣ ли кругу, въ гостяхъ ли, въ дорогѣ ли, на работѣ ли — вездѣ любимый разговоръ о вѣрѣ, о преимуществѣ австрійщины предъ православіемъ. Заправители австрійщины, живущіе въ Москвѣ и Нижнемъ Новгородѣ, не жалѣютъ средствъ на усиленіе этой пропаганды въ предѣлахъ нашей Вятской губерніи. Они усердно высылаютъ нашимъ раскольникамъ — поповцамъ сочиненія извѣстныхъ раскольническихъ авторовъ: Швецова, Перетрухина, Механикова, Брилліантова, Усова, Карловича и другихъ. Чтобы получить книгу для прочтенія, не нужно ни-

какихъ формальностей; достаточно дать честное слово возвратить книгу — и пользуйтесь ею, сколько угодно. Все, что угодно, къ защите австрійщины найдете въ этихъ книгахъ: тутъ и исторія австрійщины на австрійскій ладъ; тутъ и аналогія австрійщины, тутъ и порицанія и обвиненія на Православную Церковь, пасквили на русскихъ іерарховъ, духовенство и миссіонеровъ. И какъ грубо сплетена вся ложь, закрѣпленная ссылками на священные и святоотческія книги, на современныхъ историковъ, богослововъ и философовъ!

При ограниченности религіознаго кругозора поповцевъ, при неспособности къ отвлеченому богословскому мышленію, весьма трудно имъ, при видимой полнотѣ іерархіи и таинствъ, сознать отсутствие въ своемъ обществѣ снасающей благодати. При бесѣдахъ они обычно повторяютъ всегда одно и то же: „у насъ есть все то же, что и въ вашей Православной Церкви“. Лжепопы выдаютъ себя за истинныхъ священниковъ и равноправныхъ съ православнымъ духовенствомъ. Къ одному лжесвященнику, проживающему въ Омутнинскомъ заводѣ, однажды подошелъ сборщикъ церковный и просилъ его благословенія и пожертвованій на устройство православнаго храма. Случившійся тутъ братскій учитель замѣтилъ сборщику, что это не православный священникъ, а раскольническій. Лжесвященникъ обидѣлся на это и сказалъ: „Я такой же священникъ, какъ и православный; ничѣмъ не ниже него“. Фактъ этотъ говорить и о томъ, что лжепопы раскольнические по внешнему виду мало чѣмъ отличаются отъ православныхъ священниковъ; иначе сборщикъ не призналъ бы въ немъ священника и не подошелъ бы къ нему на благословеніе.

Имѣя одинъ корень происхожденія, поповщискій расколъ австрійскаго священства однако раздѣляется на два толка: окружниковъ и противоокружниковъ. Окружники говорятъ, что „имя Иисусъ вѣсть имя иного Бога и вѣсть имя противника Христова“, что „четвероконечный крестъ есть образъ креста Хрис-

това, и что хулы и поношения на оныя они не полагаютъ, по понеже святѣйшіе Московскіе патріарси: Іовъ, Гермогенъ, Филаретъ, Іоасафъ и Іосифъ во употребленіе сихъ не введоша, то и они не вводятъ". Противоокружники же, подобно безпоповцамъ, имя Иисусъ называютъ именемъ иного Бога и четвероконечный крестъ образомъ богопротивника антихриста и мерзостію запустѣнія. Окружники и и противоокружники живутъ между собою въ непримирамой враждѣ, имѣютъ особыхъ лжепоповъ и лжеепископовъ, которые не только другъ за друга не молятся, но другъ друга проклинаютъ и извергаютъ изъ сановъ. Изъ ненависти къ окружникамъ противоокружники нарисовали картину, на которой изображенъ адъ съ выходящимъ изъ него зміемъ и изрыгающимъ ядъ въ уши папы Римскаго, по тысячѣ лѣтъ; папа изъ кувшина переливается въ 1666 г. въ кувшинъ жены, олицетворяющей Православную Церковь, чада которой за столомъ пользуются брадобрітіемъ и обливаніемъ; въ 1800 г. единовѣрцы просятъ того же яда въ горшечкѣ и она отливаетъ изъ кувшина, а за единовѣрцами протягиваютъ къ единовѣрцамъ руку общенія австрійцы окружники. Всѣхъ ихъ отвергаетъ Господь.

При такомъ раздѣлѣніи, поповщина австрійского священства не имѣть прочныхъ основъ къ своему существованію. Впрочемъ, масса раскольническая не знаетъ различія въ ученіи того и другого толка и одинаково считаетъ всѣхъ австрійскихъ священниковъ законными. Такъ какъ тотъ и другой толкъ поповщины — окружническій и противоокружническій — представляютъ собою въ іерархическомъ отношеніи видимое подобіе Церкви Православной, то и для православныхъ людей, не знающихъ исторіи происхожденія австрійского священства, ови могутъ быть весьма опасными. Простому человѣку трудно отличить благодатныя ризы отъ неблагодатныхъ.

Другая отрасль поповщины — бѣглопоповщина, называемая часовеннымъ согласіемъ. Въ настоящее время бѣглопопов-

щина Вятской епархіи представляетъ жалкіе остатки стариннаго поповскаго раскола. Бѣглыхъ поповъ въ нашей епархіи нѣть. По сообщенію Сарапульскаго миссіонера В. Т., въ прошедшемъ году прїезжалъ въ Сарапулъ и Воткинскій заводъ одинъ бѣглый попъ изъ Городца, Нижегородской губерніи. Былъ онъ здѣсь подъ большимъ секретомъ, такъ что имя и фамилія его остались неизвѣстными. За неимѣніемъ постоянныхъ бѣглыхъ поповъ, бѣглопоповцы управляются стариками и уставщиками и повидимому ничѣмъ не отличаются отъ безпоповцевъ; они только по принципу бѣглопоповцы. Вообще бѣглопоповщина обречена на вымираніе. Одни изъ принадлежащихъ къ ней, напримѣръ, въ Уржумскомъ уѣзде, присоединяются къ Православной Церкви; другіе же переходятъ въ раскольнические толки, преимущественно въ австрійщину.

Безпоповцы управляются наставниками, называемыми духовными отцами, уставщиками и начетчиками. Ови имѣютъ три молельни, разрѣшенныя правительствомъ: въ селѣ Русскомъ-Турекѣ и въ дер. Паутовкѣ, Уржумскаго уѣзда, и въ селѣ Тушкѣ, Малмыжскаго уѣзда, и болѣе тридцати молеленъ, никѣмъ не разрѣшенныхъ. Къ своимъ молельнямъ относятся безпоповцы такъ же, какъ и поповцы. Они стараются не только существующія поддерживать, но и новые воздвигать. Молельни, разрѣшенныя властію, а также Зубаривская молельня около г. Нолинска, никѣмъ не разрѣшеннaya, имѣютъ богатую обстановку: иконостасы въ нѣсколько ярусовъ, иконы хорошаго греческаго письма, большиe подсвѣчники и паникадила, полный составъ старинныхъ богослужебныхъ и учительныхъ книгъ. Читаютъ здѣсь отчетливо и поютъ стройно; поютъ по крюкамъ и на два клироса. При молельняхъ: Турецкой, Паутовской и Тушкійской устроены кельи, въ которыхъ живутъ старики и читальщики по умершимъ.

При Тушкійской молельнѣ приготавляются для другихъ

молебенъ уставщики, пишутся и продаются раскольнические цвѣтики. Въ селѣ Турекѣ, кромѣ того, есть иконописная. Иконы изъ Турецкой иконописной есть даже въ домахъ раскольниковъ гор. Вятки.

Кромѣ молитвенныхъ собраній, безпоповцы устраиваютъ еще такъ называемые соборы для рѣшенія разныхъ вопросъ по дѣламъ вѣры. Безпоповцы съверной полосы Глазовскаго уѣзда ежегодно съѣзжаются на „соборъ“ въ Оханскомъ уѣздѣ, Пермской губерніи. За послѣднее время собранія безпоповцевъ неоднократно устраивались въ Нолинскомъ уѣздѣ для рѣшенія вопроса о бракѣ по поводу неисполненія многими єедосѣвцами статей бракоборчества. Были собравія въ прошедшемъ 1897 году и въ Малмыжскомъ уѣздѣ. Здѣсь даниловцы и єедосѣвцы собирались для объединенія.

Но ни молельни, ни такъ называемые соборы не могутъ объединить безпоповцевъ. Отсутствіе священной іерархіи и таинствъ церковныхъ глубоко чувствуется ими. А мысленный антихристъ, царствующій, по ихъ убѣженію, въ Православной Церкви, отчуждаетъ ихъ отъ нея. Спасти же они всеусердно желаютъ. Отъ неодинакового рѣшенія возбуждаемыхъ самимъ строемъ ихъ обрядовѣрной жизни вопросы о средствахъ спасенія въ мнимо-антихристово время они все болѣе и болѣе дробятся на новые, враждебные другъ другу толки. Кромѣ извѣстныхъ безпоповскихъ толковъ: даниловщины, єедосѣвщины, филипповщины, бѣгуновъ, въ одномъ Турекѣ, Уржумскаго уѣзда, представляющемъ центръ Нолинскаго, Уржумскаго и Малмыжскаго безпоповскаго раскола, выдѣлились въ недавнее время толки: евланіи, кондрашинъ, петинъ, ларіоновъ, никоноровъ.

При взаимномъ разъединеніи и отчужденіи отъ Православной Церкви, всѣ безпоповцы Вятской епархіи находятся на одинаковой степени умственнаго и религіознонравственнаго развитія. Всѣ почти безпоповцы невѣжественны и мало-

грамотны. Умственный кругозоръ ихъ настолько узокъ, что все ограничиваются вѣшнимъ наблюденіемъ. Званія наставниковъ и начетчиковъ не простираются далѣе буквы богослужебныхъ книгъ и цвѣтниковъ съ хулами на Православную Церковь. Всѣ они не въ состояніи критически относиться къ излюбленнымъ патріаршимъ книгамъ, изданнымъ до патріарха Никона. На контекстъ рѣчи они не обращаютъ вниманія: вырываютъ изъ цѣлой рѣчи отдѣльные предложения, или даже нѣсколько словъ, благопріятно звучащихъ имъ, и руководятся ими. Все значеніе для нихъ имѣетъ не мысль, а буква, на которой, воспитавшись сами, заботятся воспитать и дѣтей своихъ.

При набожности, ученія вѣры безпоповцы не знаютъ; отчего извращаютъ его до неузнаваемости; за то обряды исполняютъ обязательно. Очень правдиво сдѣлано описание религіознаго состоянія безпоповцевъ Орловскимъ миссіонеромъ, о. Цвейтовымъ. „Религіозныя понятія ихъ, пишетъ онъ, несложны. Содержи старую вѣру, перебирай въ рукахъ лѣстовку, да читай молитву Иисусову, и получишь спасеніе. Старая вѣра покроетъ все. Вотъ главные догматы раскола! Затѣмъ персты, поклоны... И все это одна бездушная обрядность, безъ знанія смысла и значенія, безъ мира души, безъ чистоты сердца. Все это показное, наружное лицемѣре не-рѣдко прикрываетъ подъ личиной благочестія и видимой покорности самыхъ отъявленныхъ враговъ Св. Церкви. А съ другой стороны у всѣхъ безпоповцевъ какая-то врожденная гордость, по которой они считаютъ себя чуть ли не святыми только за то, что они „по старой вѣрѣ“, а православныхъ совершенно погибшими созданиями“.

Для большаго разоблаченія и отчужденія отъ Православной Церкви среди безпоповцовъ распространены разныя легенды. Приведемъ двѣ. Однажды Никонъ (патр.)шелъ съ патріархомъ Іосифомъ и Даниломъ Викуловичемъ по берегу моря и всѣ

тroe спорили объ истинной вѣрѣ, и каждый хвалилъ свою вѣру. Для рѣшенія спора они уговорились идти по морю, и кто изъ нихъ пройдетъ по морю, какъ посуху, того вѣра истинная, а кто погрузится въ море, того вѣра ложная. Іосифъ и Даниилъ пошли по морю, какъ посуху, а Никонъ сталъ погружаться въ море и, наконецъ, его не видно стало. Іосифъ и Давідъ вышли на берегъ и Никонъ чрезъ нѣкоторое время также вышелъ. „Ну, что, братъ Никонъ? Каково тамъ подъ водою? спросили первые. Да немножко темновато, отвѣчалъ послѣдній“. Другая легенда. Разъ Никонъ пришелъ къ одному пустыннику для совращенія его въ свою вѣру. Пустынникъ былъ прозорливый. Онъ послалъ Никона къ морю посмотретьъ, что тамъ есть. И вотъ видитъ Никонъ: бѣжать по морю человѣкъ, а за нимъ лютый звѣрь съ раскрытоj пастью бѣжитъ и нагнать не можетъ; такъ и скрылись оба изъ виду. Воротился Никонъ, передалъ это пустыннику. Тотъ послалъ его снова къ морю. На этотъ разъ видитъ Никонъ: летить надъ моремъ стадо гусей, которое и пролетѣло мимо. Въ третій разъ послалъ пустынникъ Никона къ морю. Никонъ теперь увидѣлъ, что птичка-синичка пьетъ изъ моря воду, и на вопросъ Никона, что она дѣлаетъ, отвѣтила: хочу море выпить. Тогда пустынникъ объяснилъ Никону, что какъ звѣрь не могъ нагнать человѣка, какъ гуси летѣли своею дорогою, такъ и ему, Никону, не вагнать, не своротить пустынника, который идетъ своей дорогой, и что скорѣе птичка-синичка выпить море своимъ клювомъ, чѣмъ онъ, Никонъ, совратить пустынника въ свою вѣру.

Въ нравственномъ отношеніи беспоповцы отличаются самообольщеніемъ, лицемѣріемъ и ханжествомъ, способностью безпощадного осужденія слабостей и недостатковъ православныхъ людей. Безпоповцы ѡедосѣвцы своимъ учевіемъ объ обязательности для всѣхъ дѣствия открыли широкую

дверь разврату. Нѣкоторые изъ нихъ тайныя незаконныя сожительства ставятъ даже выше брачныхъ узъ. По ихъ уставамъ, старожены и новожены за рожденіе дѣтей наказываются отлученіемъ отъ общества. Кромѣ того ихъ уставы требуютъ: новоженовъ на покаяніе не принимать, въ домахъ ихъ Христа не славить, здоровыхъ младенцевъ не крестить, съ новоженами въ одномъ домѣ не жить и не обѣдать. Фанатическая строгость доходитъ до того, что дѣти своихъ родителей считаются за блудниковъ, не бѣдѣть съ ними и не молятся вмѣстѣ. Безконтрольность даниловскихъ браковъ также не менѣе разрушаетъ нравственность и начало семьи. Кромѣ того, что мужья мѣняютъ своихъ женъ по одной прихоти, въ толкѣ даниловцевъ позволяетъ вступать въ супружество несовершеннолѣтнимъ. На дняхъ присоединенный въ каѳедральномъ соборѣ восемьнадцатилѣтній раскольникъ рассказывалъ, что отецъ женилъ его двѣнадцати лѣтъ и что жену его онъ взялъ себѣ въ помощницы. При такомъ безпоповскомъ взглядѣ на семейную жизнь, семейные узы все болѣе и болѣе расшатываются. Родители тяготятся дѣтьми, а дѣти выходятъ изъ повиновенія родителямъ. Посему, вынѣ замѣчается, что молодое раскольническое поколѣніе въ большей степени растлѣвается, предается пьянству и пріучается даже къ табакокуренію, а въ дѣлахъ вѣры становится индифферентнымъ и даже склоннымъ къ отрицанію обрядности.

Переходъ безпоповскаго раскола съ почвы старообрядія на почву отрицанія подмѣчается всѣми миссіонерами Вятской епархіи. Вотъ что, напримѣръ, пишетъ Уржумскій миссіонеръ о безпоповщинахъ, преимущественно Турецкой. „Отцы отрицаютъ Св. прпращеніе, а дѣти отрицаютъ и св. крещеніе. Отцы говорятъ, что священства и таинствъ взять негдѣ, а дѣти говорятъ: и безъ нихъ можно спастися — одною вѣрою. Отцы говорятъ: нового письма иконы худы, а дѣти говорятъ: и совсѣмъ иконъ не нужно — ни старыхъ, ни новыхъ“.

Образовавшійся недавно никоноровскій толкъ въ Турекѣ все отрицаєтъ, кромѣ Евангелія, предъ которымъ и совершаютъ молитву, но безъ видимыхъ и наружныхъ дѣйствій. По сообщенію Сарапульского миссіонера, изъ безпоповскаго даниловскаго толка выдѣлилось новое согласіе подъ названіемъ колногоровцевъ, по фамиліи покойнаго часовыхъ дѣль мастера Ивана Осипова Колногорова. Колногоровцы сливаютъ лица Св. Троицы въ одно лицо І. Христа, таинствъ не имѣютъ, иконъ не почитаютъ, свѣчи и лампады употребляютъ только для освященія комнаты; ангеламъ и святымъ угодникамъ не молятся; Священное Писаніе и Священное Преданіе хотя признаютъ, но пользуются ими произвольно. При богослуженіи основныя правила старообрядства нарушаютъ: при чтеніи „трисвятаго“, „аллилуї“ и „пріидите поклонимся“ вмѣсто трехъ поклоновъ полагаютъ одинъ, потому что творящій три поклона раздѣляетъ, по ихъ мнѣнію, единаго Бога на троихъ. На почвѣ же безпоповства явились въ Сарапульскомъ уѣздѣ называемые народомъ „немоляи“. Это тѣ же колногоровцы, только невѣрующіе въ воплощеніе Сына Божія и считающіе грѣхомъ въ вѣкъ царствованія антихриста заниматься земледѣлемъ и платить подати. Въ Орловскомъ уѣздѣ, въ Бѣлозерскомъ приходѣ изъ поморскаго толка выдѣлились пять семействъ какихъ-то особенныхъ сектантовъ: не то молоканъ, не то штундистовъ. Они не признаютъ ни одной строки буквального смысла во всемъ Свящ. Писаніи и старопечатныхъ книгахъ. На иносказательности они создали цѣлую систему чудовищнаго вѣроученія. Буквальное пониманіе Писанія, по ихъ мнѣнію, возможно было только въ продолженіе семи тысячъ лѣтъ, а теперь восьмая тысяча идетъ и потому все понимать нужно въ духовномъ смыслѣ. Но этотъ духовный смыслъ постигли только они одни, какъ живущіе будто бы въ будущемъ вѣкѣ, въ царствѣ Божіемъ. Называя себя духовными, они отрицаютъ всякую внешность:

крестное знаменіе, крестъ, иконы, таинства, посты и т. п. Отъ собесѣдований они не отказываются, напротивъ охотно и скоро идутъ бесѣдовать о вѣрѣ, принося съ собою свои книги церковной и гражданской печати. На бесѣдахъ они стараются больше говорить, чѣмъ слушать. Подобные сектанты есть и въ Яранскомъ уѣздѣ.

Особенное оживленіе въ послѣднее время обнаружили бѣгуны, живущіе въ предѣлахъ Сарапульскаго викаріатства и имѣющіе своимъ центромъ гор. Сарапулъ. Нѣсколько разъ въ началѣ 1897 года бѣгуны устраивали собранія и главнымъ предметомъ разсужденій ихъ была всеобщая перепись. Они постановляли уклоняться отъ переписи, что на самомъ дѣлѣ исполняли, какъ это видно изъ отчета Сарапульскаго миссіонера г. Тровина. Переписчиковъ въ свои дома они непускали, или, если тѣ входили, то имена свои имъ не сказывали; столы и лавки обливали водой, чтобы нельзя было писать на нихъ. На свои собранія бѣгуны допускали раскольниковъ и другихъ толковъ и убѣждали ихъ прервать связь съ міромъ, гдѣ на всемъ лежитъ печать антихриста и перейти въ пхъ бѣгунское общество. По сообщенію того же миссіонера, въ бѣгунскую секту въ 1897 году перешли бѣглопоповцы въ количествѣ болѣе пятидесяти человѣкъ. А въ настоящемъ 1898 году въ Великорѣченскомъ приходѣ Яранскаго уѣзда принадлежавшая къ сектѣ бѣгуновъ, но несовершенно порвавшая общеніе съ православною церковью, одна старуха безслѣдно исчезла, обрекши себя, вѣроятно, на голодную смерть въ сосѣднихъ Казанскихъ лѣсахъ, въ которыхъ не особенно давно находили шалаши изъ хвороста и около нихъ человѣческіе трупы.

Таково современное состояніе Вятскаго раскола! Ревнители его, но наши близніе во Христѣ, предоставленные самимъ себѣ, все глубже и глубже заблуждаются и погибаютъ. Крайне тяжело становится на душѣ, когда представ-

ляешь опасное положение нашихъ ближнихъ. Наше душевное состраданіе къ несчастію другихъ и наше собственное желаніе быть въ царствѣ вѣчнаго счастія должны побуждать насъ оказывать помощь Братству въ спасеніи погибающихъ и въ охраненіи православныхъ отъ зараженія расколомъ. Сострадательная дума не можетъ отнестись холодно къ несчастію ближнихъ, каково бы оно ни было, а тѣмъ болѣе, когда несчастіе велико и угрожаетъ нашему собственному счастію. Возможно ли разсчитывать на искреннее сочувствие того, кто смотритъ на тебя, какъ на врага? А раскольники наши смотрятъ на насъ — православныхъ, именно какъ на враговъ и антихристовъ. Если же и не всегда рѣдко обнаруживается ихъ взглядъ, то это объясняется временными житейскими, экономическими расчетами. Возможно ли быть спокойнымъ, когда видишь, что простой мужикъ надѣваетъ на себя священную одежду и тѣмъ сбиваетъ съ толку нашихъ православныхъ? Возможно ли быть спокойнымъ за будущее безправовскаго молодого поколенія, когда слышишь проповѣдь, одобряющуу противоестественныя отношенія родителей къ дѣтямъ и дѣтей къ родителямъ, когда распространяется развратъ съ поправіемъ брачныхъ супружествъ? Холодное, невнимательное отношение къ вреднымъ расколоучителемъ съ одной стороны способствуетъ имъ смѣлѣ проповѣдывать и скорѣе приближаться къ вѣчной погибели, а съ другой стороны угрожаетъ и намъ потерю нашу собственного счастія и спасенія. Заботы нашего Братства о вразумленіи раскольниковъ будутъ имѣть полный успѣхъ при томъ лишь условіи, если ему будетъ сочувствовать все православное населеніе епархіи, если членами его будутъ не только духовныя лица, но и міряне всѣхъ сословій и обоихъ половъ. Каждое мірское лицо можетъ быть весьма полезнымъ помощникомъ пастырей. Сказанное имъ отъ сердца правдивое слово весьма часто сопровождается благими послѣствіями.

Но и безъ материальныхъ средствъ общее дѣло братское мало успѣшио. Безъ средствъ невозможно увеличить число миссіонеровъ въ мѣстахъ отдаленныхъ отъ приходскихъ церквей, безъ средствъ невозможно учрежденіе миссіонерскихъ школъ и распространеніе нужныхъ книгъ. Не для подобной ли дѣятельности Братства, не для увеличенія ли членовъ его, не для того ли, чтобы просвѣтительное и миссіонерское слово захватывало большие районы заблуждающихся—предполагается нынѣ къ учрежденію Отдѣленія Совѣта Вятскаго Братства!...

Помощникъ Вятскаго Епархіального миссіонера, священникъ *Николай Тихвинскій.*

Недостойнство наше не должно удерживать насъ отъ причащенія Св. тайнъ.

(Размысленія въ день Благовѣщенія).

„Се, раба Господня, буди мнъ по глаюлу твоему“ (Луки 1, 35).

Среди насъ проживаетъ множество людей чающихъ спаситься не вкушениемъ тѣла и крови Господней а какъ будто... своимъ недостойствомъ. Мы недостойны, говорять они, причащаться тѣла и крови... спасемся и безъ этого.

Перенесемся, благоч. слуш. мысленнымъ взоромъ къ благодатному времени явленія въ міръ Иисуса.

Въ Назаретѣ, въ домѣ плотника Іосифа предъ юной отроковицей-обрученцей предстаетъ небесный вѣстникъ Архангель Гавріилъ. Изъ устъ небожителя льются недостижимо чудныя слова благовѣстія: „Се, дѣва зачнеши во чревѣ и родиши Сына и наречеши имя ему Іисусъ. Сей будетъ велий, Сынъ Вышняго наречется и дастъ ему Господь престолъ Давида отца его и воцарится въ дому Іаковли во вѣки и царствію его не будетъ конца“.

На вопросъ же Отроковицы: какъ можетъ родиться Сынъ Вышняго отъ нея, безмужней, Ангель отвѣтствуетъ: Духъ Св. найдетъ на тя и сила Вышняго осѣнить тя, тѣмже и рождающее свято наречется Сынъ Божій".

Простая, смиренная Отроковица слышитъ отъ начала до конца совершенно непостижимую вѣсть. Ей возвѣщается, что въ ея дѣвической утробѣ долженъ вмѣститься Тотъ, Кого не вмѣщаетъ небо, что „чрево ея должно содѣлаться пространнѣе небесъ“. Непостижимая вѣсть, непонятное благовѣстіе „побѣждающе естества уставы“! И какъ принимаетъ эту вѣсть богоизбранная Отроковица? Считаетъ ли она себя достойною такой чести? Да кто, слушатели, изъ земнородныхъ и достоинъ такой чести? Конечно, никто.

Не считала себя достойною быть матерью Бога и превсвятая Дѣва, потому что предъ самыми благовѣстіемъ, читая пророчество Исаїи о воплощеніи Сына Божія отъ Дѣвы, высшимъ счастіемъ для себя полагала быть у этой Дѣвы послѣднею служанкою... Но не считая себя достойною быть Матерью Бога, отказывается ли она поэтому отъ столь великой чести? Указываетъ ли Ангелу, что она, какъ простая обручница плотника недостойна, а потому и не желаетъ быть Матерью Божію, что она не подходящее для этого лицо, что для этого нужно дѣвицу не изъ хижины плотника, а изъ чертоговъ царскихъ — знатную, пользующуюся властію, богатствомъ и славою?.. Нѣтъ. И какъ далека была Божія Матерь отъ подобныхъ мыслей. „Се, раба Господня буди мнѣ по глаголу твоему“. Вотъ что слышимъ мы отъ Дѣвы въ отвѣтъ на это дивное, непостижимое уму благовѣстіе Ангела. Сколько мудрости и покорности волѣ Божіей въ этомъ краткомъ отвѣтѣ! Какой сильный урокъ ложнымъ мудрецамъ нашего времени! Она раба Господня, и тамъ, гдѣ возвѣщается святая и совершенная воля Божія, не мѣсто соображеніямъ слабаго ума человѣческаго. Сознавала она, что ея недостоинство

не воспринятаствуетъ совершиться „велий благочестія тайна“, когда Духъ Святый найдеть на нее и сила Вышняго осѣнть ее.

Проходить 34 года послѣ благовѣстія Ангела и въ Сіонской горницѣ открывается другая чудная картина. Всемогущій Богъ—Сынъ Дѣвы въ кругу двѣнадцати избранныхъ изъ всего міра апостоловъ совершаетъ тайную вечерю и на ней даетъ Свое предсмертное завѣщаніе всему міру, грѣхи котораго онъ готовился пригвоздить ко кресту. Готовясь пролить на крестъ свою пречистую кровь, принося кровавую жертву за грѣхи міра, Господь устанавливаетъ наканунѣ совершения ея жертву безкровную..

Здѣсь въ Сіонской горницѣ Сынъ Божій беретъ въ свои руки хлѣбъ, благословляетъ єю, преломляетъ и, подавая ученикамъ говорить: „приидите, ядите, сіе есть тѣло Мое“. Подавая чашу съ виномъ апостоламъ говорить: „пійте отъ нея вси, сія есть кровь Моя, яже за вы и за многія изливаемая во оставленіе грѣховъ“. И заповѣдуєтъ совершать эту вечерю въ Его воспоминаніе: „Сіе творите въ Мое воспоминаніе (Луки XXII, 20)“.

Я, какъ бы такъ говорить Спаситель, иду на страшную смерть за грѣхи міра, Я пригвожду ко кресту всѣ грѣхи міра, но эта смерть Моя вмѣнится только тому, кто будетъ свято соблюдать это мое предсмертное завѣщаніе, кто будетъ вкушать сей Мой прощальной таинственной вечери. „Ядый мою плоть и піай мою кровь имать животъ вѣчный и Азъ воскрешу его въ послѣдній день (Іоан. VI, 54)“.

[Ясно, что для усвоенія себѣ страданій и смерти Христовыхъ, его крестной жертвы всѣмъ людямъ необходимо вкушать жертву безкровную, установленную имъ и завѣщанную міру наканунѣ своихъ страданій за погибшій во грѣхахъ родъ человѣческій.]

Совершилась „велия благочестія тайна,— Богъ явился во

плоти“ человѣческой и, проливъ на крестъ свою кровь, при-
ялъ Себя въ жертву за грѣхи міра. Чтобы сила Его страда-
вій простиралась и на всѣ грядущія поколѣнія людей до
самой кончины міра, Спаситель установилъ и оставилъ міру
жертву безкровную — повелѣлъ хлѣбъ и вино освящать въ
тѣло и кровь Господню. Эта безкровная жертва по Его все-
могущему слову „сіе творите въ Мое воспоминаніе“ прино-
сится ежедневно по всему міру въ православныхъ храмахъ,
служа постояннымъ повтореніемъ тайной вечери.

Апостолы вкусили тайной вечери и были на другой
день свидѣтелями Его ужасныхъ страдавій, они пережили, пе-
речувствовали весь ужасъ крестной смерти Спасителя. И мы, когда
вкусаемъ тѣла и крови Христовой, какъ бы переносимся на
место апостоловъ, передъ нашимъ мысленнымъ взоромъ про-
носится вся жизнь Его, полная униженія, и крестная смерть
за грѣхи міра. „Елижды бо аще ясте хлѣбъ сей и чашу
сю піете, говоритъ апостолъ, смерть Господню возвѣщаете,
дондеже приидетъ (Господь)“. Ясно, что для усвоенія заслугъ
Христовыхъ, его страдавій и смерти, всѣмъ людямъ необхо-
димо вкушать жертву безкровную, установленную Имъ и за-
вѣщанную міру наканунѣ крестныхъ страдавій за родъ че-
ловѣческій.

Всѣмъ же, отвергающимъ безкровную жертву, по слову
Искупителя, угрожаетъ погибель вѣчная: „аще не снѣсть пло-
ти Сына человѣческаго, ни піете крове Его, живота не имате
въ себѣ“. По слову всемогущаго Бога люди эти не достиг-
нутъ цѣли своей жизни — не наслѣдуютъ царства небеснаго.
И права уважаемая старообрядцами книга Златоустъ, рѣши-
тельно заявляющая: „аще кто и единожды въ лѣто не при-
частится, а случится ему смерть, лучше бы ему не роди-
гися“ (л. 99). А такъ любимая старообрядцами книга о вѣрѣ
говорить: „страженъ отвѣтъ Христовыхъ словесъ... кто не
ужаснется и не послушаетъ гласа Господня, развѣ той иже

животъ вѣчный погубити хотеть.“ Очевидно, что за этихъ людей Господь какъ будто не страдалъ и не умеръ, такъ какъ сами они не хотятъ пользоваться Его благодѣяніемъ.

Проходитъ 1630 лѣтъ послѣ искупительной жертвы и предсмертное завѣщаніе Спасителя забывается. Появляются люди, которые стремятся найти основаніе не исполнять волю Искупителя, думая мудрованіемъ ограниченного ума своего измѣнить волю Божію святую и всесовершенную.

И вотъ уже не ангелъ, не архангелъ, а самъ Богъ всемогущій возвѣстиль міру: „пріимите, ядите: сіе есть тѣло мое“ и „пійте отъ нея вси сія есть кровь Моя“. Не ангелъ, не архангелъ, а Самъ Богъ всемогущій завѣщалъ міру: „сіе творите въ мое воспоминаніе“. Не ангелъ, не архангель, а Самъ Богъ всемогупцій возвѣстиль міру: „аще не снѣсте плоти сына человѣческаго, ни піете крови Его, живота не имате въ себѣ“. И однакоже масса людей не хотятъ знать этого пренебеснаго дара, даннаго намъ во оставленіе грѣховъ. Въ ослѣплениіи своемъ они какъ будто и не видятъ, какъ дивно исполняются другія велѣнія Божіи, напр., „въ потѣ лица снѣси хлѣбъ твой“, „въ болѣзняхъ родиши чада“ (Быт.). Покивая головами, они говорятъ: мы недостойны... а потому и не приступаемъ къ таинству причащенія.

Такъ ли, слушатели, поступила богоизбранная отроковица? Развѣ меньше этого возвѣщено было ей? Развѣ не чудо изъ чудесъ возвѣщалось ей въ день Благовѣщенія? На непостижимое, странное и страшное благовѣстіе Ангела о томъ, что отъ нея безмужной рождается всемогупцій Богъ, что отъ нея заимствуетъ человѣческую плоть Владыка міра, что чрево ея содѣлается пространнѣе небесь, Матерь Божія отвѣчала: „се раба Господня, буди мнѣ по глаголу твоему.“

Всѣ мы недостойны этого пренебеснаго дара... Но и во времена Спасителя по слову писанія,, весь міръ во злѣ лежалъ“. И однакоже Господь установилъ это величайшее

тайство во оставлениe грѣховъ. Онъ возвѣщалъ всенародно, что пришелъ не праведниковъ спасти, а грѣшниковъ призвать къ покаянію. Ясно, что Господь установилъ это тайство не для ангеловъ, а для людей и людей погибающихъ. Чѣмъ недостойнѣе чувствуетъ себя человѣкъ, чѣмъ болѣе обременена его совѣсть, тѣмъ больше онъ долженъ стремиться къ этому тайнству, потому что здѣсь оставлениe грѣховъ. Даже великие святые не считали себя достойными этого пре-небеснаго дара, но всегда приступали къ тайнству съ искренимъ сознаніемъ своего недостоинства. „Вѣмъ, Господи, яко недостойнѣй причащаюся... но на щедроты Твоя надѣясь прихожду къ тебѣ“, говоритъ св. Василій Великій.

Считая себя недостойными, мы должны приготовлять се-бя къ этому тайнству подвигомъ поста и молитвы и чисто-сердечною исповѣдью предъ отцомъ духовнымъ. Приготовленіе это никогда не превысить нашихъ силъ, потому что Господь сказалъ: „ибо Мое благо и бремя Мое легко есть“.

Не считала себя достойною быть Матерью Бога и пре-святая Дѣва, но, узнавъ волю Божію относительно ея, она немедленно отвѣтствуетъ: „се раба Господня, буди мнѣ по глаголу твоему“.

И мы, слушатели, знаемъ волю Божію, возвѣщенную всѣмъ намъ: „пріимите, ядите: сіе есть тѣло Мое, пійте отъ нея вси: сія есть кровь Моя, сіе творите въ Мое воспоминаніе. Ядый Мою плоть и піяй Мою кровь имать животъ вѣчный и Азъ воскрешу его въ послѣдній день (Іоан VI, 54), ядый Мою плоть и піяй Мою кровь во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ“.

Зная столь ясно выраженную волю Божію, зная, что чрезъ это тайство и въ насъ вселяется Христосъ, будемъ, благоч. слушатели, всѣми силами своей души подражать истинному смиренію и истинной покорности велѣніямъ Божіимъ Божіей Матери. И на божественный призывъ къ чашѣ жиз-

ни съ полною готовностю отвѣтимъ словами Богоматери: „се раба Господня, буди въамъ по глаголу Твоему, Господи“... Буди, буди!... Аминь.

Миссіонеръ, Священникъ *Павелъ Цвейтовъ*.

**Торжество освященія мѣста подъ постройку храма, вблизи
ст. Просница Пермь-Кот. ж. д.**

16-го февраля сего 1899 года въ приходѣ села Чепецко-Ильинскаго, Вятскаго уѣзда, вблизи станціи „Просница“ Пермь-Котласской желѣзной дороги Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, было совершено торжество освященія мѣста подъ постройку церкви въ честь Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и святых равноапостольныхъ Маріи Магдалины.

На достопамятное сіе торжество съ полуудня 16-го числа началъ собираться народъ, побуждаемый духовною жаждою видѣть Преосвященнаго; густыми толпами покрылъ онъ большое пространство вблизи станціи. Въ 4 часа по-полудни Владыка прибылъ на станцію „Просница“ и послѣ обычной встречи, при участіи 4-хъ священниковъ, протодіакона и пѣвчихъ архіерейскаго хора, началъ совершать водосвятный молебенъ; при умилительномъ пѣніи тропарей „Нынѣ наста время всѣхъ освящающе“ крестный ходъ съ хоругвами и святыми иконами направился на отведенное подъ церковь мѣсто, которое къ тому времени кругомъ было расчищено отъ снѣга на значительное пространство и обставлено хвойными деревьями; погода стояла пасмурная, съ сѣверо-восточной стороны дулъ холодный вѣтеръ, — несмотря на это, Преосвященный прослѣдовалъ пѣшкомъ на мѣсто водруженія креста. Трудно передать тѣ чувства духовной радости и религіознаго восторга, которыя наполняли сердца народа; каждый, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ, видимо отъ

полноты души возносилъ тихую и теплую молитву...

По возглашенніи протодіакономъ многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Сѵноду, Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Вятскому и Слободскому, Владыка окропилъ мѣсто святою водою и, обратившись къ народу, произнесъ глубоко-трогательную, живую, сердечную рѣчъ. По окончаніи молебна крестный ходъ со святыми иконами направился къ станціи, на пути Его Преосвященство освятилъ вновь ископавшій кладезь. Въ квартирѣ г. Начальника станціи Владыка преподалъ различные наставленія и архипастырскія распоряженія относительно постройки храма, тогда же избранъ былъ строительный комитетъ и положено начало денежнымъ пожертвованіямъ на сооруженіе св. храма. Съ учениками трехъ школъ Чепецко-Ильинского прихода Преосвященный пропѣлъ Символъ Вѣры, заповѣди блаженства, спрашивалъ молитвы и каждого изъ учениковъ благословилъ св. Евангеліемъ. Напутствуемый искренними благожеланіями, Преосвященный уже въ 12-мъ часу ночи отбылъ съ поѣздомъ желѣзной дороги въ г. Вятку, оставивъ самое отрадное впечатлѣніе своею отеческю простотою обращенія и архипастырскою поучительною бесѣдою.

Священникъ Михаилъ Тепляшинъ.

Тридцатипятилѣтіе священства о. Петра Чемоданова.

5-го февраля сего года, съ разрѣшенія Преосвященного Никодима, Епископа Сарапульского, въ с. Дебесахъ Сарп. у., происходило скромное чествованіе о. благочиннаго 4-го округа священника с. Дебесъ Петра Гавриловича Чемоданова, по случаю исполнившагося 35-лѣтія служенія его въ священномъ санѣ.

На торжество собрались многие священники, діаконы и псаломщики не только 4-го, но и другихъ округовъ. Тор-

жество вачалось 4-го числа всенощнымъ бдѣніемъ, которое совершалъ юбиляръ. На литію и величавіе выходили 9 іереевъ во главѣ съ маститымъ почтеннымъ старцемъ о. протоіеремъ с. Чутыря Василіемъ Раевскимъ. На другой день была літургія, — и послѣ оной благодарственный молебенъ, на который во главѣ съ юбиляромъ вышли 12 іереевъ. Предъ началомъ молебна отъ духовенства округа юбиляру была поднесена икона Спасителя въ сребропозлащенной ризѣ съ эмалевыми укашеніями.

По окончавіи літургіи и молебна, всѣ присутствующіе на торжествѣ прибыли въ квартиру юбиляра, гдѣ, послѣ заздравной эктеніи и многолѣтія, юбиляру отъ духовенства округа поднесенъ прочитанный священникомъ Кібардинымъ адресъ слѣдующаго содержанія: „Досточтимый о. Благочинный Петръ Гавриловичъ! Ваша административная дѣятельность, Ваши простыя, исполненныя любви отношенія родного отца и старшаго брата, достаточно извѣстны каждому изъ подвѣдомственнаго Вамъ духовенства. Эти прекрасныя качества Ваши, вызывая въ насъ чувства признательности къ Вамъ, какъ мудрому начальнику, умѣющему кротко, не подавляя личности и свободы другого, водворять миръ и любовь среди ввѣренного Вамъ духовенства, побуждають насъ привести Вамъ въ знаменательный для васъ день 35-лѣтняго служенія въ санѣ священства увѣренія въ глубокомъ и заслуженномъ уваженіи къ Вашей личности. — Молимся и будемъ молить Господа — Бога, да сохранить и продлить Онь дорогую для насъ Вашу жизнь на многіе и многіе годы ко благу и счастію духовенства ввѣренняго Вамъ округа“. Затѣмъ отъ Дебесскаго причта священникомъ Михаиломъ Поляковымъ, были поднесены хлѣбъ-солъ съ краткимъ привѣтствіемъ. Въ знаменательный для юбиляра день лица отсутствуя, но хорошо его знающія, почтили юбиляра поздравленіями, телеграммами и письмами. Такъ, получены были телеграммы отъ

Инспектора Казанской Духовной Академіи Протоіерея Виноградова, отъ бывшаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ Сарап. у., вывѣ студента Казанской Духовной Академіи, священника Шерстенникова и отъ другихъ лицъ. Выслушавъ привѣтствія и поздравленія, радушный хозяинъ предложилъ всѣмъ присутствующимъ раздѣлить съ нимъ хлѣбъ-соль.

Сообщаемъ краткія свѣдѣнія о жизни и дѣятельности достопочтенного юбиляра.

О. Петръ Чемодановъ, сынъ псаломщика Котельническаго уѣзда, по окончаніи курса въ Вятской Духовной Семинаріи въ 1862 году, былъ $1\frac{1}{2}$ года домашнимъ учителемъ дѣтей преподавателя семинаріи протоіерея Тимоѳея Чемоданова. Въ февралѣ мѣсяцѣ 1864 года былъ посвященъ въ санъ священника къ церкви с. Дебесь, Сарап. у., гдѣ служитъ и по настоящее время. Въ теченіи своего служенія въ Дебесахъ о. Петръ проходилъ и проходитъ разнообразныя должности и обязанности по порученію Епархіального начальства: а) законоучителя школъ: Тольвенской въ 10 верстахъ съ 1868 – 1883 г., Дебесской 1868 – 1890 г., б) катехизатора 1869 – 1890 г., в) слѣдователя округа 1874 – 1890 г., г) наблюдателя церковно-приходскихъ школъ 1885 – 1893 г., д) члена комиссіи по увѣщанію раскольниковъ въ Тойкинскомъ приходѣ съ 1882 г. по настоящее время, е) депутата на Епархіальныхъ съѣздахъ съ 1889 г. по настоящее время, ж) благочиннаго съ 1890 г. и з) попечителя школъ Развилинской братской и Дебесской церковно-приходской. Всѣ перечисленныя должности и обязанности юбиляръ проходилъ и проходитъ съ пользою для церкви и прихода. Какъ приходскій священникъ, о. Петръ, въ теченіи 35 лѣтъ своего служенія въ Дебесахъ, много и плодотворно потрудился для своего прихода. Его прихожане — вотяки, при поступленіи его на приходъ, были христіанами только по имени, да дѣлъ же были полуязычники, исполнившіе всѣ язы-

ческіе обряды и моленія. Въ 35 л. служенія о. Петръ такъ умѣлъ воспитать и образовать своихъ вотяковъ, что теперь они сдѣлались усердными посѣтителями св. храма и исполнителями уставовъ и обрядовъ Православной Церкви и совершенно оставили свои языческіе обряды и моленія. Чтобы образовать и перевоспитать своихъ прихожанъ, о. Петръ на первыхъ же порахъ обратилъ вниманіе на отсутствіе школъ въ Дебесскомъ приходѣ, и въ первый же годъ своего служенія открылъ на свои личныя средства двѣ школы въ приходѣ: одну въ с. Дебесахъ въ своемъ домѣ для обученія дѣвочекъ, гдѣ подъ его наблюденіемъ занималась его супруга,—другую въ дер. Тольевѣ для мальчиковъ, гдѣ подъ его же наблюденіемъ занимался одинъ изъ крестьянъ. Спустя 4 года о. Петръ открылъ еще 3-ю школу въ дер. Варняхъ. Такимъ образомъ юбиляръ въ своеімъ приходѣ положилъ начало школамъ церковно-приходскимъ. Заботами и страніями о. Петра прекрасно устроенъ и расширенъ Дебесскій каменныій храмъ, украшенъ богатымъ иконостасомъ и хорошую живописью; при храмѣ уже нѣсколько лѣтъ существуетъ хоръ пѣвчихъ. Какъ благочинный, о. Петръ всегда является опытнымъ начальникомъ, добрымъ отцомъ и полезнымъ со-вѣтникомъ. Самъ не любя ссоръ, онъ всегда старается во-дворять миръ среди подчиненного ему духовенства. Замѣчая пороки и недостатки въ другихъ, онъ всегда страстно испра-вить и уничтожать таковые своимъ добрымъ вліяніемъ и дружескимъ совѣтомъ. Образцовымъ былъ о. Петръ и какъ законоучитель. За свое плодотворное и усердное служеніе св. Церкви, аккуратное и честное исполненіе возложенныхъ на него обязанностей и должностей, юбиляръ достойно пользует-ся вниманіемъ и благоволеніемъ начальства, имѣть всѣ доступныя для сельского священника награды — съ набедрен-ника до золотого наперснаго креста, которымъ награжденъ въ 1892 году. Кромѣ того ему неоднократно объявлялась

благодарность Епархиального начальства, дважды преодолено благословение Святейшаго Синода и объявлена благодарность г. попечителя Казанского учебного округа. Въ настоящее время юбиляру 59 лѣтъ, онъ еще обладаетъ богатымъ запасомъ духовныхъ и тѣлесныхъ силъ, и можно надѣяться, что онъ еще долго съ честію послужить св. Церкви Христовой.

Священникъ М. К— вд.



Протоіерей Вятскаго Александро-Невскаго собора о. Іоаннъ Рѣдниковъ (некрологъ).

30-го января, въ 4 часа 16 мин. утра, волею Божіею почилъ достоуважаемый протоіерей Вятскаго Александро-Невскаго собора о. Іоаннъ Петровичъ Рѣдниковъ. Покойный, сынъ священника Глазовскаго уѣзда, села Балезина, о. Петра Аѳанасьевича Рѣдникова, родился 21 января 1824 г.; образование свое окончилъ въ Вятской духовной семинаріи въ 1844 г. съ званіемъ студента. Въ сентябрѣ того же года былъ определенъ на должность учителя Вятскаго духовнаго училища по греческому языку, каковую должность исполнялъ по 15 июня 1878 г. Съ января 1861 г. по 1 сентября 1892 г. былъ законоучителемъ въ школахъ низкихъ чиновъ военнаго вѣдомства, съ 1 сентября 1883 г. законоучителемъ въ Вятскомъ епархиальномъ женскомъ училищѣ, съ 1 октября 1891 г. по день смерти законоучителемъ образцовой школы при означенномъ училищѣ, и вель дѣло учительства съ любовью и усиліемъ.

Вмѣстѣ съ учительской службой покойный соединялъ и служеніе Церкви Божіей. Въ іюлѣ 1846 г. онъ былъ рукоположенъ въ священники къ Вятскому Богоявленскому собору; съ 8 сентября 1864 г., со дня освященія Александро-

Невского собора, и по девь своей смерти состоялъ при немъ сначала въ санѣ священника, а съ 3-го октября 1870 г., — въ санѣ протоіерея. Кромѣ учительской и пастырской дѣятельности, покойный несъ и другія обязанности, возлагаемыя на него Епархіальнымъ начальствомъ, духовенствомъ и обществомъ. Именно: съ 12-го августа 1867 г. по 20-го декабря 1868 г. онъ состоялъ членомъ правленія изъ учителей при духовномъ училищѣ; съ 26 іюня 1884 г. по 7 января 1887 г. членомъ Вятской Духовной Консисторіи; съ 12 ноября 1872 г. по 15 іюля 1884 г. несъ обязанности катихизатора; съ 1889 г. 2 января по 1 октября 1897 г. слѣдователя по дѣламъ духовенства; съ августа 1875 г. по 20 августа 1884 г. депутата на Епархіальныхъ съѣздахъ; съ августа 1883 г. по 22 августа 1886 г. члена правленія отъ духовенства при Вятскомъ духовномъ училищѣ и двукратно состоялъ членомъ Совѣта при Епархіальномъ женскомъ училищѣ (съ 1 сентября 1882 г. по 22 августа 1888 г. и потомъ съ 28 мая 1891 г. по 1897 годъ). Помимо перечисленныхъ обязанностей покойный почти ежегодно назначался въ комиссіи для обревизованія экономическихъ отчетовъ въ различныхъ духовныхъ учрежденіяхъ.

Исполняя обязанности, возлагаемыя на него Епархіальною властію и духовенствомъ, покойный не забывалъ и обязанностей, возлагаемыхъ на него общественною жизнью. Такъ о. Протоіерей Іоаннъ Петровичъ съ 1884 г. состоялъ членомъ миссионерскаго общества, съ 1894 г. Православнаго ИМПЕРАТОРСКАГО Палестинскаго общества, съ 1883 г. членомъ общества для вспомоществованія нуждающимся ученикамъ Вятской гимназіи; членомъ комитета по устройству сквера и постановкѣ памятника АЛЕКСАНДРУ III при Александро-Невскомъ соборѣ и пр.

Нужно также указать на заботу почившаго, направленную на обращеніе иновѣрцевъ, раскольниковъ и язычниковъ

въ лено Православной Церкви. Трудами покойного въ продолженіе его пастырского служенія присоединены къ Православной Церкви 20 челов. нижнихъ чиновъ военнаго вѣдомства изъ раскола, 14 челов. магометанъ, 15 челов. католиковъ, 9 челов. раскольниковъ, 3 челов. язычниковъ, сверхъ того, убѣжденіями въ истинахъ Православной Церкви, восприсоединены къ Церкви Христовой 7 челов. крещеныхъ въ г. Архангельскѣ татаръ и отрекшихся отъ Христа.

О. Протоіерей Іоаннъ Петровичъ всѣ обязанности, возлагаемыя на него начальствомъ и взятые имъ на себя добровольно, исполнялъ съ особеннымъ стараніемъ и добросовѣстю. Что же касается исполненія пастырскихъ обязанностей, то покойный о. Протоіерей былъ для своихъ духовныхъ чадъ дѣйствительнымъ батюшкой, каковымъ его называли всѣ— „нашъ батюшка“. Никто изъ нихъ не уходилъ отъ него неудовлетвореннымъ. Всякая просьба со стороны прихожанъ исполнялась покойнымъ безпрекословно. Не было отказа никому и никогда: ви днемъ, ви ночью, ви въ хорошую, ви въ дурную погоду. Домашніе часто не видали его иногда цѣлые дни. Дѣятельность покойного обыкновенно начиналась въ 4—5 часовъ утра и кончалась позднимъ вечеромъ, иногда даже ночью. Объ отдыхѣ онъ и не думалъ. Такую дѣятельность покойный велъ до самой своей смерти.

Какъ покойный относился къ исполненію своихъ обязанностей, это всего лучше видно изъ отношеній къ нему начальства, духовенства, бывшихъ учениковъ, учащихся и прихожанъ. Начальство и духовенство, зная всегда добросовѣстное отношеніе покойного къ своимъ обязанностямъ, возлагало на него различныя порученія, будучи вполнѣ увѣрено, что они будутъ исполнены имъ аккуратно, правильно и добросовѣстно и, цѣня его труды и дѣятельность на пользу Церкви и общества, удостоивало его наградъ: о.

Іоаннъ получилъ награды, начиная съ набедренника до палицы и ордена св. Владимира 4 ст.

Бывшіе ученики и ученицы, которыхъ въ Вятской епархіи насчитываются тысячи, всегда вспоминаютъ и будутъ вспоминать своего учителя съ особеною любовью и уваженіемъ. Прихожане Александро-Невского собора глубоко уважали своего пастыря, его труды, неутомимую дѣятельность и выразили это виѣшнимъ образомъ тѣмъ, что, съ разрешенія Епархіального начальства, удостоили почившаго поднесеніемъ ему наперстнаго креста, украшенаго драгоценными камнями, а 1 августа 1896 г., въ день исполнившагося пятидесятилѣтія священническаго служенія, поднесеніемъ драгоценнаго образа св. Александра-Невскаго. Этотъ образъ, по желанію почившаго, переданъ въ Александро-Невскій соборъ.

Много выпало на долю о. Іоанна и разнаго рода невзгодъ. Невзгоды по службѣ и домашія постоянно чередовались однѣ съ другими. Нужно было удивляться силѣ воли и сдержанности, съ какой онъ переносилъ эти невзгоды. Домашнихъ, семейныхъ испытаній у покойнаго было очень много. Онъ лишился всѣхъ своихъ сыновей (6 чел.), двое умерли въ зрѣломъ возрастѣ, двухъ взрослыхъ дочерей, двухъ зятевей, и на старости лѣтъ ему пришлось воспитывать осиротѣлый семейства. Съ великимъ мужествомъ переносилъ онъ эти испытания, — только блѣдность лица да едва замѣтное подергивание личныхъ мышцъ выдавало волненіе покойнаго. Ни жалобъ, ни сътреваній и тѣмъ болѣе ропога на свои невзгоды, кромѣ словъ: „во всемъ воля Божія“, никто не слыхалъ отъ него. Нужны были жѣзвные нервы, громадная сила воли и безусловное хладнокровіе для перенесенія ихъ. Только богато одаренная натура, какою обладалъ покойный о. протоіерей, могла выносить такие труды и огорченія. Но и эта натура не выдержала, сломилась; непосильная работа, непріятности и преклонные годы сдѣлали свое

дѣло. Слабость и упадокъ силъ покойный почувствовалъ съ послѣдней половиной прошедшаго года. Причиной этому, по свидѣтельству врачей, было переутомленіе нравственное и физическое. До первыхъ чиселъ декабря о. протоіерей старался никому не показывать своей слабости. Обыкновеннымъ его отвѣтомъ было: „усталъ что-то, дажеѣть не хочется“. На просьбы семейныхъ отдохнуть день-другой,—всегда былъ одинъ отвѣтъ: „радъ-бы, да никогда, замѣниться некѣмъ“. Покойный не прекратилъ своего служенія приходу и церкви и тогда, когда врачи назначали ему полный покой и отдыхъ. Запрещеніе врачей послѣдовало 23 декабря, а 24 декабря онъ, едва двигаясь, по первой же просьбѣ прихожана, ужеѣдетъ къ больной. 5 января, въ навечеріе Крещенія Господня, о. протоіерей служилъ литургію, которая и была послѣдней въ его жизни. До 16 января покойный занимался составленіемъ годичныхъ отчетовъ по церкви, просиживая за ними далеко за полночь. Наконецъ силы совершенно начали оставлять его и 20 января онъ почувствовалъ себя нехорошо, явились сильная одышка, больной началъ задыхаться и пожелалъ исповѣдаться и пріобщиться Св. Таинъ, что и было исполнено о. протоіереемъ В. И. Мышкинымъ. На другой день, 21 января, въ день рожденія покойного, былъ отслуженъ молебенъ Спасителю, Божіей Матери, Св. Іоанну Златоусту и Цѣлителю Пантелеимону. 23 января Преосвященній Алексій удостоилъ болѣщаго своимъ посѣщеніемъ и своей добротой, лаской и сердечностію такъ повліялъ на больнаго, что имя Преосвященнаго Алексія было на устахъ умирающаго до самой его кончины. Не задолго до смерти покойный просилъ передать Преосвященному Владыкѣ, что онъ писалъ къ Нему постоянную, благоговѣйную любовь, которую и унесетъ съ собою въ загробную жизнь. Съ 22 по 25 января покойный исключительно занимался приведеніемъ въ порядокъ семейныхъ дѣлъ и распоряженіями относительно сво-

его погребенія, изумляя при этихъ распоряженіяхъ всѣхъ своей твердостію духа и покорностію волѣ Божіей. 26 января покойный пожелалъ, чтобы надъ нимъ было совершено таинство елеосвященія, каковое и было исполнено о. протоіереемъ В. И. Мышкинымъ въ сослуженіи четырехъ священниковъ. По окончавшіи елеосвященія покойный просилъ присутствовавшихъ обратиться съ просьбой къ Владыкѣ Алексію, чтобы онъ исходатайствовалъ у Начальника губерніи дозволеніе похоронить его тѣло около стѣнъ Александро-Невского собора. Остатокъ дня больной чувствовалъ себя сравнительно хорошо. Съ 26 января по день своей смерти вичто мірское уже не развлекало его. Больной все время, когда находился въ бодрственномъ состояніи, читалъ, или другихъ просилъ читать молитвы и акаѳисты. Въ послѣдній день жизни молитва Господня не сходила съ устъ умирающаго. 28 января онъ еще пріобрѣлся Св. Христовыхъ Таинъ. Въ этотъ же день удостоилъ своимъ посѣщеніемъ о. Іоанна Преосвященный Варсонофій. 29 января болѣющій настолько ослабъ, что домашніе ожидали смерти съ минуты на минуту и поэтому прочтенья былъ канонъ на исходъ души. При началѣ-же чтенія къ больному вернулось сознаніе, такъ что во все время чтенія канона умирающій самъ держалъ свѣчу и дѣлалъ крестныя знаменія. Въ 7 часовъ вечера больной былъ въ полномъ сознаніи, говорилъ еще съ врачомъ. При концѣ своей жизни о. Іоаннъ мужественно утѣшалъ своихъ домашнихъ: „не плачьте, говорилъ онъ, смотрите, умираю и ничего не болѣть у меня, Господь милостивъ ко мнѣ». Въ 8 ч. вечера умирающій уснулъ и спалъ, повидимому, крѣпкимъ сномъ; но къ четыремъ часамъ утра дыханіе его стало рѣже и послѣдній вздохъ былъ въ 4 ч. 16 м. О чёмъ покойный въ теченіе своего 52-лѣтняго служенія молилъ Господа Бога, то Господь и ниспослалъ ему: кончину безболѣзеннную, непостыдную и мирную. О. Іоаннъ окончилъ жизнь свою 75 лѣтъ, изъ коихъ

55 лѣтъ посвящены были служенію Церкви Божіей и общество.

О. Іоаннъ уснулъ вѣчнымъ сномъ 30 января въ день своего Ангела. Онъ съ ранняго утра принималъ обычныхъ въ этотъ день многочисленныхъ посѣтителей, своихъ почитателей, но только не веселымъ и гостепріимнымъ, какъ бывало, но безмолвнымъ и лежащимъ на одрѣ смертномъ. Вѣсть о смерти о. Протоіерея разнеслась по городу очень быстро, такъ что въ квартиру его народъ началъ стекаться для отданія покойному послѣдняго цѣлованія часовъ съ 10 утра. По умершемъ въ тотъ же день отслужены были панихиды въ тѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, въ которыхъ онъ занимался. 31 января въ 11 часовъ дня Инспекторъ классовъ Епархіального женскаго училища, при участіи всѣхъ учителей училища, ученицъ старшаго класса и ученицъ образцовой школы при Епархіальномъ училищѣ, гдѣ покойный состоялъ законоучителемъ почти до двя своей смерти, совершилъ у праха усопшаго торжественную панихиду. Въ $3\frac{1}{2}$ часа совершенъ былъ выносъ тѣла усопшаго въ Александро-Невскій Соборъ. Выносъ былъ совершенъ Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ при участіи почти всего городскаго духовенства и при громадномъ стеченіи народа. Прекрасный свѣтлый день, крестный ходъ въ преднесеніи хоругвей, бѣлыя облаченія духовенства, красный звонъ въ соборѣ, массы народа, стекающагося со всѣхъ сторонъ, какъ бы говорили окружающимъ, что покойный идетъ торжественно туда, „пдѣже праведніи почиваютъ“. Какъ велико было стеченіе народа при выносѣ тѣла покойнаго, можно судить по тому, что громадный Александро-Невскій соборъ не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся. Тотчасъ по выносѣ тѣла усопшаго въ соборъ Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ была совершена заупокойная всенощная, которая продолжалась около двухъ часовъ; поклоненіе же тѣлу покойнаго продолжалось почти до 10 час. вечера. Отпѣваніе тѣла умер-

шаго о. протоіерея состоялось 1 Февраля. Заупокойную ли-
тургію совершилъ Преосвященійший Алексій въ сослуженіи
шести священниковъ. Отпѣваніе почившаго совершили Прео-
священійший Алексій, Епископъ Вятскій, и Преосвященный
Варсонофій, Епископъ Глазовскій, въ сослуженіи всего город-
скаго духовенства. Во время причастнаго священникомъ В.
П. Дрягинымъ была произнесена рѣчь,¹⁾ въ которой проповѣд-
никъ въ прочувствованныхъ словахъ обрисовалъ жизнь и дѣ-
ятельность покойнаго. Съ увѣренностью можно сказать, что
проводить своего пастыря въ его вѣчное жилище собралось
не меньшее количество народа, какое было и при выносѣ его
тѣла. Вотъ гдѣ съ очевидностю выразилась любовь и почте-
віе къ усопшему его высшаго начальства, духовенства и па-
сомыхъ.

Тѣло покойнаго о. Протоіерея, съ разрѣшенія Начальника
губерніи, предано землѣ около юго-восточной стѣны Але-
ксандро-Невскаго собора. Миръ праху твоему, неустанный тру-
женикъ!

Н. Д.

Холуницкій заводъ.

20 февраля 1899 года происходило засѣданіе приход-
скаго попечительства Троицкой церкви въ Главно-Холуниц-
комъ волостномъ правленіи, въ 7 часовъ вечера, подъ
предсѣдательствомъ А. А. Зигеля и 25 членовъ попечительства.

Предсѣдателемъ предложенъ подробный „Отчетъ“ о дѣя-
тельности попечительства за 1898 годъ, проверенный чле-
нами ревизіонной комиссіи прихожанами церкви и найденный
правильнымъ. Изъ отчета видно, что приходъ суммъ выразился
въ слѣдующихъ цифрахъ: 1% сбора изъ жалованья и
заработка служащихъ и мастеровыхъ 1091 руб. 30 к.,

¹⁾ Напечатана въ № 4 Еп. Вѣд.

кружечного сбора 114 руб. 10 к., сбора съ базарной площади 192 руб. 74 к., % съ процентныхъ бумагъ и дивиденда на пай, находящіеся въ Обществѣ Потребителей, 134 руб. 90 к. и пожертвованныхъ Ф. И. Койсинымъ на расширение Троицкой церкви 100 руб., всего 1633 р. 4 к., а расходъ: на наемъ квартиры исаломщику 30 руб., платы сторожамъ Троицкой и Кладбищенской церквей 93 руб., на покупку церковнаго облаченія для 3-хъ священниковъ, діакона и 2-хъ церковниковъ 68 руб. 40 к., пособіе бѣднымъ 50 руб., на содержаніе 2-хъ-классной церковно-приходской школы 100 руб., на устройство каменной часовни въ память Священнаго Коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ 100 руб., на перестройку деревянныхъ лавокъ на базарной площади 303 руб. 76 к., на выдачу вознагражденія служащимъ за ежемѣсячный учетъ % сбора изъ жалованья 40 руб., другіе расходы 77 руб. 50 к., всего 862 руб. 66 коп. Постановлено: 1) отчетъ утвердить, 2) исигновать на ординарные расходы на 1899 годъ преждѣ предложенную сумму въ размѣрѣ 400 руб., 3) выразить глубочайшую благодарность Предсѣдателю попечительства г. Зигелю за его неусыпные труды на пользу попечительства, церкви и прихода и просить принять на себя заботы и руководство по расширению Троицкой церкви, совмѣстно съ другими членами строительной комиссіи и 4) объявить благодарность Ф. И. Койсину за пожертвование 100 руб. на расширение церкви.

Расширение Троицкой церкви будетъ производиться по благословенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Вятскаго и Слободскаго, съ весны 1899 года, по плану, утвержденному строительнымъ отдѣленіемъ Вятскаго губернскаго правленія, подъ наблюденіемъ за производствомъ работъ архитектора Чарушина и особо составленнаго строительного комитета подъ предсѣдательствомъ Протоіерея

Николая Зонова; въ составъ комиссіи вошли: предсѣдатель попечительства г. Зигель, церковный староста и шесть почетнѣйшихъ и знающихъ строительное дѣло прихожанъ. Работы по расширенію Троицкой церкви предположено произвести, не прекращая Богослуженія, въ теченіи трехъ лѣтъ на слѣдующія средства: въ настоящее время въ распоряженіи попечительства имѣется на этотъ предметъ свободныхъ суммъ 3700 руб., 4000 руб. пожертвованы Главно-Холуницкимъ волостнымъ сходомъ, до 3000 руб. поступить въ попечительство изъ отчиляемыхъ служащими и мастеровыми 1% съ заработка рубля и кромѣ того попечительство разсчитываетъ на отпускъ части строительныхъ материаловъ изъ заводскихъ запасовъ, о чёмъ и будетъ просить г. заводо-владѣльца И. А. Поклевскаго-Козелль по пріѣздѣ его въ заводы, всегда отзывчиваго и готоваго прийти на помощь во всякомъ добромъ и богоугодномъ дѣлѣ.

Василій Ведерниковъ.

О БЪЯВЛЕНІЯ.

КАТАЛОГЪ

Книжнаго Склада Вятскаго Епархіального Училищ-
наго Совѣта

(Продолженіе).

О Т ДѢЛЪ I.

б) Богослужебныя книги.

Св. Евангеліе въ бархатѣ, съ бронзовы-
ми золочеными изображеніями Воскресенія
Христова и четырехъ Евангелистовъ на первой
дскѣ, въ 8 д., Киево-Печер. Типографіи . 2 р. 75 к.

Св. Евангеліе, церк. печ., съ зачалами,
Киево-Печер. Тип., безъ переплета . . . 1 р. 40 к.

Апостолъ, церк. печ., въ листъ, съ кинов., въ кожѣ.	3 р. 75 к.
Апостолъ, церк. печ., въ 8 д., съ кинов. въ кожѣ	2 р. 50 к.
Слѣдованная Псалтирь, въ листъ, съ кинов., въ кожѣ.	5 р. 30 к.
Слѣдованная Псалтирь, въ 8 д., съ кинов., въ корешк.	3 р. 10 к.
Псалтирь, въ 4 д., въ кожѣ, съ кинов. .	1 р. —
Миная общая, въ листъ, съ кинов., въ кожѣ	3 р. 65 к.
Миная мѣсячная, въ 12-ти книгахъ, въ листъ, съ кинов., въ кожѣ	33 р. —
Миная мѣсячная въ лучшей кожѣ.	42 р. —
Миная отдельно каждый мѣсяцъ въ кожѣ. .	4 р. —
Миная праздничная, въ листъ, съ кинов., въ кожѣ	5 р. 50 к.
Пентикостаріонъ (Тріодъ цвѣтная), въ 4 д., безъ кинов., въ кожѣ	1 р. 75 к.
Пентикостаріонъ въ листъ, въ кожѣ	4 р. 25 к.
Октоихъ (осмогласникъ), въ 2-хъ кни- гахъ, въ листъ, въ кожѣ, съ кинов	8 р. 90 к.
Октоихъ въ лучшей кожѣ	10 р. 50 к.
Октоихъ въ 8 д., въ кожѣ	4 р. 25 к.
Типиконъ (Уставъ церк.), въ листъ, съ кинов., въ кожѣ.	6 р. 50 к.
Типиконъ въ 8 д., въ кожѣ.	3 р. 40 к.
Типиконъ тоже, въ луч. кожѣ	4 р. —
Тріодъ постная, въ листъ, съ кинов., въ кожѣ	6 р. 50 к.
Тріодъ постная въ 8 д., въ кожѣ	3 р. 50 к.
Тріодъ ветхаго пѣпія, постная и цвѣтная, въ 4 д., въ кожѣ	1 р. 50 к.

Ирмологій нотнаго пѣнія, въ 4 д., въ кожѣ	1 р. 60 к.
Обиходъ нотнаго пѣнія употребительныхъ церковныхъ роспѣвовъ въ 4 д., въ кожѣ:	
Часть 1-я, Всенощное бдѣніе.	— 95 к.
Часть 2-я, Божественная літургія	— 85 к.
Обѣ части въ одной книгѣ, въ кожѣ .	1 р. 10 к.
Октоихъ нотнаго пѣнія, въ 4 д., въ кожѣ.	1 р. 10 к.
Праздники нотнаго пѣнія, въ 4 д., въ кожѣ.	1 р. 30 к.
Служебникъ, въ 4 д., съ кинов., въ кожѣ.	1 р. 90 к.
Служебникъ въ 32 д., безъ переплета .	— 30 к.
— въ 52 д., въ коленкорѣ .	— 60 к.
— въ 32 д., въ лучш. сафьяне.	1 р. 10 к.
— въ 42 д., съ золот. обрѣз., въ футлярѣ , . . , . . ,	1 р. 45 к.
Літургія Св. Іоанна Златоустаго, съ кинов., въ коленкорѣ	— 30 к.
Літургія Св. Василія Великаго, съ кинов., въ коленкорѣ	— 35 к.
Літургія Св. Григорія Двоеслова, съ кинов., въ коленкорѣ	— 25 к.
Изложеніе Літургіи Св. Іоанна Златоустаго (краткое), съ присовокупленіемъ молитвъ, что-мыхъ мірянами при Божественной Літургіи, въ бумажкѣ	— 10 к.
Пѣніе Божественной Літургіи Св. Іоанна Златоустаго, придворное простое, въ бумаж.	10. и 15 к.
Пѣніе на Літургіи Св. Іоанна Златоустаго и Св. Василія на одинъ голосъ, съ итальянскими нотами. Для употребленія въ духовныхъ	

училищахъ и церковно-приходскихъ школахъ.	
С.П.Б., въ бумаж.	— 25 к.
Требникъ, въ листъ, въ кожѣ, съ кинов.,	5 р. —
— въ 8 д., съ кинов., въ кожѣ.	1 р. 40 к.
— въ 32 д., въ коленкорѣ	— 60 к.
— въ 32 д., съ золот. обрѣз.	1 р. 40 к.
Часословъ, церк. печ., въ 8 д., съ кинов., въ кожѣ	— 50 к.
Стихиры и троари воскресны, въ бум.	— 75 к.
Чинъ освященія храма, отъ Архіерея тво- римаго, церк. печ., въ 4 д., съ кинов., въ кожѣ	— 75 к.
Чинъ поминовенія православныхъ воиновъ и всѣхъ за Вѣру и Отечество на браны убіен- ыхъ, церк. печ., въ 16 д., бумажкѣ	— 5 к.
Книга чиновъ присоединенія къ Право- славію, С.П.Б., въ бумажкѣ	— 25 к.
Чинъ, како пріимати возрастъ имущихъ, иже отъ юдейскія вѣры, или отъ магометанъ, или отъ языкъ и идолопоклонниковъ къ Еди- ной, Святой, Соборной и Апостольской Церкви, и истинно къ той присоединиться желають, въ бумаж.	— 10 к.
Послѣдованіе молебныхъ пѣній, церк. исч., въ 4 д., въ кожѣ	1 р. 30 к.
Послѣдованіе во Святую и Великую не- дѣлю Пасхи (служба въ день Св. Пасхи), церк. печ., въ 32 д., безъ кинов., С.П.Б., въ бум.	— 3 к.
Послѣдованіе во Святую и Великую недѣлю Пасхи и во всю Свѣтую седмицу, церк. печ., въ 8 д., М., въ переплетѣ	— 35 к.
Послѣдованіе ко св. Причащенію и по св. Причащеніи, церк. печ., въ 16 д., въ бум.	— 5 к.

Послѣдованіе благодарственаго и молеб-
наго пѣнія на 17 октября (по случаю изба-
вленія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНД-
РА III-го отъ угрожавшей Ему и Его Семей-
ству опасности), церк. печ., въ 4 д., съ кинов.,
С.П.Б., въ бум. — 17 б.

Послѣдованіе благодарственаго и молеб-
наго пѣнія въ день Рождества Христова, церк.
печ., въ 8 д., С.П.Б., въ бум. . . . — 35 к.

Послѣдованіе молебнаго пѣнія, ко Господу
Богу пѣваемаго во время браны противъ су-
постатовъ, находящихъ на ны, церк. печ.,
въ 4 д., въ бум. — 5 б.

Послѣдованіе Парастаса, т. е. великой
панихиды, царк. печ. въ 8 д., С.П.Б., въ
корешк. — 35 к.

Паремійникъ или собраніе паремій на весь
годъ, съ краткими объясненіями и указателемъ
параллельныхъ мѣстъ:

Книга 1-я (пареміи Тріоди постной,) въ 8
д., въ бум., на слав. яз. — 60 к

Книга 2-я (пареміи тріоди цвѣтной,) въ 8
д., въ бум. — 50 б.

Стихиаръ, церк. печ., въ 4 д., съ кинов.

Часть 1-я (стихиры изъ Тріоди постной
и цвѣтной и изъ воскресной службы Октои-
ха). М., въ бум. 1 р. —

Часть 2-я (стихиры изъ миаеи служеб-
ной, мѣсяцы: сентябрь, октябрь, ноябрь и де-
кабрь, и Богородичны на восемь гласовъ,) въ
бумажкѣ 1 р. 75 к.

Канонъ великій, твореніе св. Андрея Крит-
скаго, напечатанное въ порядкѣ чтенія на 1

седмицѣ Великаго поста, церк. печ., въ 16 д., С.П.Б., въ бум	— 20 к.
Тоже — гражд. печати, въ 16 д.	— 20 к.
Мѣсяцесловъ всѣхъ святыхъ, празднуемыхъ Православною Восточною Церковію, церков. печ., С.П.Б., въ бумажкѣ	— 10 к.
Мѣсяцесловъ всѣхъ святыхъ (святцы), въ 8 д., съ кинов., въ кожѣ	— 55 к.
Методъ богослужебныхъ возгласовъ, положенныхъ на ноты, въ бум.	1 р. —
Память и похвала св. Владиміру, въ бум.	— 4 к.
Реестръ панихиидный	— 8 к.
Молитва Пресвятой Богородицѣ	— 3 к.
— Иоанну Воину	— 5 к.
— Антипъ Мученику	— 3 к.

(Продолженіе слѣдуетъ).

„РОДИТЕЛЬСКІЙ КРУЖОКЪ“

при Педагогическомъ Музѣ в.-учебн завед. въ Спб.

Членами Петербургскаго „Родительского кружка“, при со-
трудничествѣ многихъ педагоговъ, ученыхъ и литераторовъ,
составляется, подъ общей редакціей

П. О. КАПТЕРЕВА

и при участіи въ редакціонныхъ трудахъ свящ. А. Н. Маляревскаго,
гг. А. Н. Альмедингена, Н. С. Карцева, П. А. Литвинскаго, докторовъ
— А. С. Виреніуса, В. В. Гориневскаго, М. Н. Нижегородцева, и г-жъ
Е. Я. Корсаковой и В. В. Поворинской

ЭНЦИКЛОПЕДІЯ СЕМЕЙНАГО ВОСПІТАНІЯ И ОБУЧЕНІЯ.

Энциклопедія эта будетъ обнимать, по возможности, всѣ вопросы воспитанія и обученія дѣтей преимущественно ДОШКОЛЬНАГО возраста. Раздѣленная на V частей, она будетъ выходить отдельными выпусками, изъ которыхъ каждый будетъ заключать въ себѣ цѣлую статью по извѣстному вопросу. При составленіи статей будутъ преслѣдоваться двѣ цѣли: строгая научность содержанія и общедоступность изложенія.

Всего предполагается отъ 75 до 80 выпусковъ.

ПРИБЛИЗИТЕЛЬНОЕ СОДЕРЖАНІЕ ЭНЦИКЛОПЕДІИ:

Часть I.—1) Исторический очеркъ развитія идей о первоначальномъ воспитаніи. 2) Семейное воспитаніе въ Россіи прежде и теперь. 3) Семейное воспитаніе у англичанъ. 4) Семейное воспитаніе у французовъ. 5) Семейное воспитаніе у нѣмцевъ. 6) Семейное воспитаніе у сѣверо-американцевъ. 7) Основы и задачи семейного воспитанія въ настоящее время. 8) О дѣтской природѣ. 9) Дѣтскіе темпераменты. 10) Дѣтскіе типы. 11) О подражательности въ дѣлѣ воспитанія. 12) Наслѣдственность и вырожденіе.

Часть II.—13) Анатомо-физіологическія свойства дѣтского организма; о ходѣ тѣлеснаго развитія. 14) О тѣлесномъ воспитаніи вообще. 15) О закаливаніи. 16) Уходъ за младенцемъ. 17) О нормальной дѣтской. 18) Гигіена глазъ. 19) Гигіена ушей и носа. 20) Гигіена кожи. Уходъ за волосами. 21) Уходъ за зубами. 22) О нормальномъ питаніи и объ уклоненіяхъ отъ него. 23) О возбуждающихъ веществахъ при питаніи. 24) О нормальныхъ одѣждѣ, бельѣ и обуви. 25) О дѣтскомъ снѣ. 26) О физическихъ упражненіяхъ дѣтей. 27) О болѣзняхъ дѣтского возраста. 28) Первая помощь въ семье при заболѣваніяхъ дѣтей. 29) Половое развитіе, аномаліи, и борьба съ ними. 30) Объ искривленіи позвоночника.

Часть III — 31) Душа дитяти (общій очеркъ душевнаго развитія въ дѣтствѣ, съ характеристикой возрастовъ). 32) Религіозное воспитаніе. 33) О воспитаніи умственномъ. 34) О воспитаніи нравственномъ. 35) О воспитаніи воли и характера. 36) О воспитаніи эстетическомъ. 37) О дѣтской рѣчи. 38) О дѣтскихъ играхъ. 39) Обзоръ дѣтскихъ игрушекъ. 40) О дѣтскихъ развлеченияхъ. 41) О чтеніи дѣтей. 42) О дѣтскихъ недостаткахъ вообще. 43) О дѣтскихъ капризахъ. 44) О дѣтской лжи. 45) Объ упрямствѣ и непослушаніи. 46) О наградахъ и наказаніяхъ. 47) Хорошія и дурныя привычки и манеры (значеніе ихъ). 48) Объ ускоренномъ и замедленномъ психическомъ развитіи дѣтей. 49) О душевномъ разстройствѣ въ дѣтскомъ возрастѣ. 50) Чему учить психіатрическій опытъ въ дѣлѣ воспитанія. 51) О дѣтской преступности.

Часть IV. -- 52) Когда и какъ начинать ученіе. 53) Основныя начала семейнаго обученія (дидактика семьи). 54) Обученіе чтенію и письму. 55) Чтеніе и письмо съ гигіенической точки зре́нія. 56) Обученіе рисованію. 57) Обученіе счисленію. 58) Обученіе иностраннымъ языкамъ. 59) Обученіе пѣнію. 60) Обученіе игры на фортепіано. 61) Сообщеніе свѣдѣній по родиновѣдѣнію. 62) Ознакомленіе дѣтей съ міромъ животныхъ, растеній и физическими явленіями. 63) Домашніе акваріумы, терраріумы и коллекціи. 64) О дѣтскомъ садѣ и огородѣ. 65) О лѣтнихъ прогулкахъ и экскурсіяхъ. 66) Природа и дѣти зимой. 67) О ручномъ труде дѣтей. 68) Объ участіи дѣвочекъ въ домашнемъ хозяйствѣ. 69) О сравнительныхъ достоинствахъ семейнаго и школьнаго воспитанія и обученія и о выборѣ учебнаго заведенія. 70) О домашней подготовкѣ къ урокамъ и экземенамъ. 71) Объ отношеніи семьи къ школѣ.

Часть V. — 72) Объ отношеніи между родителями и дѣтьми по нашему законодательству. 73) Нормальная отношенія между родителями и дѣтьми; обязанности отца въ первоначальномъ воспитаніи дѣтей; отношенія ребенка къ брать-

ямъ, сестрамъ, подругамъ и товарищамъ; вліяніе прислуги на развитіе дѣтей. 74) О выборѣ и свойствахъ няни и гувернантки. 75) Образованіе матери и ея библіотека. 76) О дѣтскихъ фребелевскихъ садахъ и семейныхъ школахъ. 77) О дѣтскихъ союзахъ: покровительствахъ животныхъ, вѣжливости и т. п. 78). Союзы родителей въ дѣлѣ семейного воспитанія. 79) Городъ и деревня въ дѣлѣ первоначального воспитанія дѣтей. 80) Справочникъ объ обществахъ и учрежденіяхъ по воспитанію малолѣтнихъ дѣтей, дѣтскихъ садахъ, учебныхъ заведеніяхъ и проч. 81) Алфавитный и предметный указатели къ Энциклопедіи.

Выпуски Энциклопедіи начнутъ выходить съ начала 1898 года, а все изданіе предполагается закончить къ 1901 году.

Для желающихъ получать Энциклопедію по мѣрѣ выхода **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** на слѣдующихъ условіяхъ: за всю Энциклопедію съ доставкою и пересылкою 12 рублей, при чмъ допускается разсрочка—при подпискѣ—5 руб., по полученіи 25 выпуска—4 руб. и по полученіи 50 выпуска—3 руб. При продажѣ отдельныхъ выпусковъ и по выходѣ всей Энциклопедіи—цѣна будетъ повышена.

**ПОДПИСНЫЯ ДЕНЬГИ слѣдуетъ высыпать на имя завѣ-
дывающаго изданіемъ Энциклопедіи члена «Родительского
кружка» Александра Николаевича Альмедионена, въ С.-Петербургѣ,
Моховая, д. 1.**

НОВАЯ КНИГА
НАЧАЛО ИСТОРИИ
ПО УЧЕНИЮ БИБЛИИ

Протоиерея Александра Преображенского.

Самара. 1899. II + 250 стр.

Содержание:— Предисловие. Введеніе. Сотвореніе человѣка. Грѣхопаденіе человѣка. Явленіе Богочеловѣка въ міръ. Допотопное человѣчество. Ной. Потопъ. Начало нового міра. Первобытное человѣчество.

Цѣна 1 Р. 25 к.

Для воспитанниковъ учебныхъ заведеній 1 р.

Складъ изданія: Самара, у преподавателя Духовной Семинарии
П. А. Преображенского.

Выписывающіе по этому адресу за пересылку не платятъ.

ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ

издѣлія мъ

товарищества Метахромотипії
и церковной живописи.

И. П. СИДОРСКІЙ и К°.

С.-Петербургъ, Гороховая улица, домъ № 59.

Заведеніе существуетъ съ 1859 года.

Мастерская живописи и иконописи.

Жалобы частныхъ лицъ, а также и отзывы печати о неправильной и некрасивой живописи въ нашихъ сельскихъ храмахъ побудили

Товарищество заведенія — открыть при своихъ мастерскихъ особый отдѣль для живописи и, при участіи лучшихъ художниковъ, производить для иконостасовъ живописные образа по одобреннымъ Святейшимъ Сѵно-домъ оригиналамъ, по самыи умѣренныи цѣнамъ. Заботясь о пра-вильности и красотѣ изображеній, Товарищество обратило особенное вни-маніе на прочность и рядомъ многочисленныхъ опытовъ достигло того, что, покрывая живопись особаго состава лакомъ, предохраняетъ ее отъ сырости и запыленія дозволяетъ смывать водой безъ поврежденія красокъ и позолоты. Исполняютъ полные ИКОНОСТАСЫ съ постановкой на мѣстѣ.

Приблизительная цѣна на живописные образа въ одно лицо.

На деревѣ или цинкѣ.

Вершки.	Простой фонъ	Золотой фонъ подъ чеканъ.
1) 3×4	отъ 6 руб.	отъ 7 руб.
2) 7×6 и 6×5	— 8 —	— 10 —
3) 8×9	— 10 —	— 15 —
4) 10×12	— 15 —	— 22 —
5) 1 арш.	— 25 —	— 35 —
5) 1½ арш.	— 40 —	— 50 —
7) 1¾ арш.	— 50 —	— 65 —
8) 2 арш.	— 60 —	— 75 —

На холстѣ тѣ-же образа на 15% дешевле.

и дороже, смотря по живописи.

Чеканные образа на золоченомъ деревѣ или металлѣ съ украшеніемъ бортовъ цветной эмалью.

1)	отъ 8 руб.
2)	— 15 —
3)	— 20 —
4)	— 35 —
5)	— 50 —
6)	— 70 —
7)	— 85 —
8)	— 100 —

На холстѣ не дѣлаются.

Для бѣдныхъ церквей и часовенъ заготовлены образа пр. ф. на цинкѣ размѣромъ 20 вершк. по 15 р. Спаситель, Божия Матерь, Сергій Радонеж-скій, Феодосій Черногор.

Сложные образа, какъ напримѣръ — двадцатые праздники и др., изображающіе сюжетъ, на золотомъ фонѣ не рекомендуются. Изображенія въ 2, 3 и болѣе ликовъ исполняются по соглашенію въ цѣнѣ. Рекомендуются на металлѣ, съ чеканными и вызолоченными фонами въ Византійскомъ стилѣ, чрезвычайно прочно и красиво. По присылкѣ заведенію размѣра и наименованія иконъ, Товарищество высыпаетъ смѣту.

Иконостасная и позолотная мастерская.

а) Иконостасы походные и постоянные отъ 350 р. и дороже.

б) Складни для полковъ безъ иконъ, отъ 3 руб. и дороже.

в) Кіоты дубовые, ореховые и золоченые.

Кіоты—ящики для святцевъ и двадцатыхъ праздниковъ, сдѣланныхъ на холстѣ или цинкѣ. Иконы вкладываются въ ящикъ, кроме одной, нужной при богослуженіи, которая вставляется въ приспособленной на ящикѣ кіотѣ для аналоя.

Цѣна для недѣльныхъ святцевъ отъ 6 р. до 25 р.

— — мѣсячныхъ — — 10 — 90 —

— — двадц. праздниковъ — — 6 — 30 —

Цѣна иконостасовъ съ позолотой и рѣзьбой опредѣляется по величинѣ и отдалкѣ его. Исполняются по рисункамъ заведенія или Гр. заказчиковъ.

Церковные принадлежности.

а) Голгофа—дубовый крестъ въ 3 арш. съ изображеніемъ Спасителя на металлѣ съ высеребр. вѣнцомъ и пеленою отъ 150 до 300 р.

б) Выносные кресты деревянные вызолоченные, отъ 35 р., иконы отъ 30 р.

в) Полныя священнич. обл. парч.—отъ 35 р., матерч. отъ 55 р.

г) Плащаницы выносныя, на холстѣ, металлѣ, бархатѣ, съ бортами и безъ оныхъ, разныхъ цѣнъ, по соглашенію. Напрестольныя плащаницы съ оригинала, одобренного академіею художествъ, въ 1 аршинъ, цѣна 10 р. без. пересылки.

д) Одежды на престолъ

Матерчатыя и парчевые отъ 25 р. жертв. аналогій.

Метахромот. на холстѣ . . 45 > 20 р. 15 р.

Цинковыя—чеканныя золоч. 270 > 200 > 100 >

> съ живописью , . . 300 > 250 , 125 >

е) Хоругви,—изготавляемыя способомъ метахромотипіи, весьма прочны и красивы, съ металлич. крестами. Цѣна отъ 40 до 125 р.

ж) Матерчатыя хоругви отъ 100 до 300 р.

з) Лампады бронзовыя вызолоченныя, серебряные подсвѣчники къ мѣстнымъ образамъ и друг. церковные принадлежности разныхъ цѣнъ.

КАРТИНЫ (изданіе И. П. Сидорскаго)

Священій исторіи Ветхаго и Нового Завѣта, удостоенные посвященія Имени Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Марии Федоровны, рекомендованыя преимущественно предъ всѣми

изданіями по этому предмету и одобренныя учебнымъ комитетомъ при Св. Сѵнодѣ, составлены согласно съ программами всѣхъ начальныхъ школъ и младшихъ классовъ среднихъ учебныхъ заведеній, обнимаютъ собою всю Священную Исторію Ветхаго и Новаго Завѣта и служатъ лучшимъ пособіемъ при объясненіи молитвъ, символа вѣры, заповѣдей и богослуженія.

РАЗМЪРЪ 10-15 ДЮЙМОВЪ.

50 картинъ въ экземпляръ.

И Т Н А.

Раскрашенные 8 р.
Въ цветныхъ тонахъ . 7 »

20 картинъ въ экземплярѣ.

Выбранныя училищнымъ совѣтомъ
при Святѣйшемъ Сѵнодѣ для Цер-
ковно-Приходскихъ школъ

Ц Т Н А.

Раскрашенныя 4 р.— к.
Въ цветныхъ тонахъ. 2 » 50 »

Прошу не смѣшивать картинъ И. П. Сидорскаго, преимущественно одобренныхъ и рекомендованныхъ для всѣхъ учебныхъ заведеній съ другими изданіями.

자전거 힐링여행.

Иконостасы дубовые, орѣховые, крашенные, а также полотняные, легкие передвижные съ 11-ю иконами отъ 350 р. 7×6 образъ Спасителя благословляющаго дѣтей съ кіотомъ отъ 8 р.

Картины масляными красками съ текстомъ:

Земная жизнь Спасителя 20 вер. (24 изобр.) 50 к. Изображение
Лика Спасителя одной чертой 50 к. Видъ Йерусалима 50 к.

Размѣръ въ вершкахъ	Наименованіе изображеній, изготовленныхъ по способу метахромотипіи масляными красками.	ДЕРЕВО ИЛИ ЦИНКЪ	
		Золотой фонъ	Простой фонъ
12—10	Иконописные лицевые святцы, по оригиналамъ академика Ф. Г. Солнцева, утвержденнымъ Св. Сѵнодомъ, пол-	Рубли.	Рубли.

	ный экземпляр въ 12 иконъ на годъ (мѣсячные)	100	80
6—5	Въ 48 иконъ на годъ (недѣльные)	90	70
	Святцы на холстѣ 30%, дешевле.		
16×12	Александръ Невскій, на цинкѣ (Хромол)	10	6
—	Распятіе	15	10
12×10	Нерукотворенный Спаситель, что въ домикѣ Петра Великаго	7	6
12×8	Моленіе о Чашѣ (съ Бруни)	12	10
9×5 ¹ / ₂	Тоже	5	4
9×8	Казанская Б. М., что въ Казанскомъ соборѣ	6	5
7×6	Тоже.	4	3
8×7	Общій образъ двадцатыхъ праздни- ковъ	10	6
—	Воскресеніе Христово. Сошествіе Св. Духа, Пантелеимонъ, Св. Владиміръ по. Спасит. благосл. дѣтей, Петръ и Па- велъ и Илья Прор. по	5	4
—	Въ память 17 октября 1888 года съ 16 изображеніями, Николай Чудотворецъ и Царица Александра по	5	4
7×6	Отдѣльныя иконы двадцатыхъ праздниковъ, какъ-то: Рождества Хр., Крещеніе и т. д. по	4	3
—	То-же иконы, пройденныя живописью. Покровъ Пресвятыя Богородицы, Ва- силій Великій, Николай Чудотворецъ, Іоаннъ Креститель, Александръ Невскій, Георгій, 3-хъ Святителей, Успѣновеніе Главы Іоанна Предтечи, Евангелисты, Сергій Радонежскій, Петръ и Павелъ, Илья Прор., Феодосій Еписк. Чернигов- скій по	10	8
5×4	Нина Просвѣтительница Грузій (хро- молитограф.), Михаилъ Архангель, Іоаннъ Богословъ по	2	1 р. 50 к.
8—7	Спаситель, Божія Матерь, по	5	4
7—6	Тоже	4	3
7×6	Почаевская Б. М., что въ Почаевѣ	4	3
7×6	Иверская Б. М., что въ Москвѣ	4	3
—	Касперовская Б. М., что въ Одессѣ	4	3
—	Інокентій Иркутскій	5	4
3×4	Господь Вседѣржитель, Спаситель Бла- гословляющій дѣтей, Б. М. Скорбящая, Неувядаемый Цвѣтъ, Умиленіе, Отрада		

	или утѣшеніе, Достойно есть, Смолен- ская Троеручица, Тихвинская, Козель- щанская, Утоли моя печали, Знаменіе, Ченстоховская, Князь Владіміръ, Сергій Радонежскій, Зосимма и Савватій, Вла- сій и Вуколь, В. М. Пантелеімонъ, Пророкъ Илія, Ангелъ Хранитель, В. М. Екатерина, Николай Чудотворецъ безъ митры, тоже въ митрѣ, Св. Александръ Невскій, Архангелъ Михаилъ, Софія и три дщери ея Вѣра, Надежда и Любовь, Серафимъ Затворникъ, Св. Митрофанъ Воронежскій въ одѣждѣ епископа и въ одѣждѣ схимника, Сергій и Германъ и Св. Феодосій Еп Черниговскій каждая по	1р. 50к.	1
3 × 2 ¹ / ₂	Спаситель и Божія Матерь Казанская, Ісаакій Далматскій по	1р. 25к.	75 к.
2 ³ / ₂ × 2	Св. Феодосій, Черниговскій Чудотво- рецъ	50к.	30 к.
2 — 1 ¹ / ₂	Св. Вонифатій изданный по поруче- нію обществоа трезвости	40к.	25 к.
—	Тоже хромолитографія	—	10 к.
	Образа на стеклѣ—прозрачные.		
10 × 12	Нерукотворенный Спаситель	10	
9 × 5 ¹ / ₂	Моленіе о Чашѣ (съ Бруни)	10	
8 × 7	Общій Образъ дванадесятыхъ праздни- ковъ	12	
—	Воскресеніе Христово, Спаситель, Бо- жія Матерь, З-хъ Святителей, Николай Чудотворецъ и Царица Александра по .	7	
7 × 6	Отдѣльныя иконы дванадесятыхъ праздниковъ по	5р. 50к.	
—	Покровъ Пресвятыя Богородицы, Не- рукотворенный Спаситель, Іоанъ Крес- титель, Глава Іоанна Предтечи, Георгій, Феодосій Черниговскій, Николай Чудотво- рецъ по	5р. 50к.	

На толстыхъ зеркальныхъ стеклахъ дороже на два рубля.

Прозрачные образы фирмы Метахромотипіи сдѣланы масляными кра-
сками непосредственно на стеклѣ, а потому ихъ не нужно смѣшивать съ
прозрачными изображеніями другихъ фирмъ, которыхъ между 2-мя стекла-
ми помѣщаются изображеніе на прозрачной бумагѣ.

ДЛЯ НАРОДА изданы иконы на деревѣ (наклейка $2\frac{1}{2} \times 2$ в.) съ чудотворныхъ, явленныхъ и др. иконъ съ сохраненіемъ древняго письма, слѣдующія: Спаситель, Казанская Б. М., Боголюбская Б. М., Знаменія Б. М., Почаевская Б. М. Козельщанская Б. М., Николай Чудотворецъ, Іоаннъ Креститель, Спаситель Нерукотворенный, Почаевская въ ризѣ.

Каждая икона на деревѣ, крытая маслянымъ лакомъ, 15 коп. сер.

Заведеніе принимаетъ заказы на изготошеніе точныхъ копій съ чудотворныхъ и явленныхъ иконъ способомъ **метахроматипіи**. За точность исполненія—заведеніе гарантируетъ.

Крестики мѣдные отъ 25 к. до 2 р. за 100 шт., серебряные—отъ 10 р. и дороже за 100 штукъ.

Металлическіе образки для ношенія на шеѣ: Скорбящей Б. М., Николая Чудотворца и Знаменія Бож. Матери, серебряные по 15 коп. каждый; золочен по 35 к.

Для пасхального Артоса заготовлены образа «Воскресенія Господня» съ надлежащими надписями постоянные на выпукломъ позолоченномъ металлѣ 5 р.; чеканные на золот. ф. съ украшеніями подъ эмаль отъ 10 до 25 руб., на золоченой ткани—съ бахромой по 3 р., на бархатномъ платѣ съ кистями отъ 10 р.; на тонкой бумагѣ для наклейки отъ 35 коп.

Для волостныхъ правленій: 18 × 13 вершк. ПОРТРЕТЬ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II. Хромолитографія наклеенная на холстѣ 5 р. Рамы отъ 4 р.

16 × 12 в. СВ. АЛЕКСАНДРЪ НЕВСКІЙ съ одобренного оригинала въ память 25-лѣтія освобожденія крестьянъ—для школъ и Волостныхъ Правленій, съ надписями и разл. укращ. Кіоты отъ на цинкѣ 6 р. Кіоты отъ 15 р.

Заведеніе принимаетъ заказы на ризы для иконъ—чеканныя и гравированныя на мѣди и серебрѣ съ позолотой по новѣйшимъ рисункамъ и умѣреннымъ цѣнамъ.

Для бѣдныхъ церквей—Товарищество исполняетъ иконостасы и образа—съ разсрочкою платежей.

Всѣ иконы, не поименованныя въ прейс-курантѣ или не подходящія къ указаннымъ размѣрамъ исполняются живописью по цѣнѣ, указанной на живописные и иконописные образа. Стр. 305—306

Рамы багетныя богатыхъ рисунковъ, золоченыя, черныя, подъ

бронзу и подъ орѣхъ исполняются различной величины и ширины— для иконъ, портретовъ, картинъ по очень дешевымъ цѣнамъ.

Пересылка и упаковка всѣхъ произведеній на счетъ гг. заказчиковъ.

Примѣчаніе. Золотой фонъ на иконахъ двадцатыхъ праздниковъ и „Моленія о чашѣ“ дѣлается только на одиѣхъ каймахъ, иначе смыслъ сюжета измѣнился бы.

Желающимъ прейс-курантъ высыпается БЕЗПЛАТНО.

Лица, обращающіяся въ заведеніе съ письменными вопросами, благоволять прилагать на отвѣтъ почтовую марку.

Въ послѣднее время Товарищество Метахромотипіи исполняетъ заказы на мѣстные образа для иконостасовъ, а также и для царскихъ вратъ—на толстомъ стеклѣ прочными **ярко блестящими красками** съ металлическимъ отливомъ. Краски лежать на задней поверхности стекла и загрунтовываются—какъ амальгама въ зеркалѣ, вслѣдствіе чего краски никогда не тускнѣютъ, не царапаются и постоянно пребываютъ свѣжими. Поправокъ или возобновленія живописи—никогда не потребуется. Само стекло отъ пыли или копоти моется какъ обыкновенное комнатное стекло. Приблизительная цѣна на образъ въ $1\frac{1}{2}$ аршина въ одинъ ликъ — 150 рублей.

Принимаютъ заказы также и на образа прозрачные.

МАСТЕРЪ

Церковной стѣнной и иконостасной живописи принимаетъ работы по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

Мѣщанинъ г. Слободского *Ѳеодоръ Андреевъ Лалетинъ*.

Адресъ временно: Село Пышакъ, Орловскаго уѣзда, живописцу *Ѳ. А. Лалетину*. 3—2

МАГАЗИНЪ и МАСТЕРСКАЯ
ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ
ЗОЛОТЫХЪ и СЕРЕБРЯНЫХЪ ИЗДѢЛІЙ
Григорія Козьмича Харитонова

въ Перми.

Проспектъ Пермская улица, св. домъ, магазинъ гостиный дворъ № 24, 25, 26.

Принимаются заказы, имѣются готовыми кресты на церкви мѣдные—золоченые посредствомъ электричества, практичны и сравнительно съ другими крестами не дороги. Металлическія хоругви, запрестольные кресты и иконы Б. М. Въ полномъ выборѣ вся церковная утварь: подсвѣчники, лампады, паникадила и Евангелія. Парча, глазетъ, позументъ, всѣ приборы для облаченія и готовыя облаченія для священно-церковно-служителей. Иконы въ серебряныхъ ризахъ чеканной, филигранной, эмалированной и гравюрной художественной работы, своего производства, въ кіотахъ и футлярахъ. Золотые и серебряные юбилярные кресты, съ брилліантами и уральскими камнями отъ 100 до 1000 руб.

Благодаря удобному и быстрому сообщенію теперь между Вяткой и Пермью, надѣюсь, что духовенство Вятской епархіи не оставитъ меня своимъ благосклоннымъ вниманіемъ, такъ какъ цѣны на товаръ и работы, производимыя въ моей мастерской, значительно дешевле московскихъ.

Заказы принимаются и почтой, выполняются аккуратно.

Адресъ для почты: Пермь, Харитонову.

12—2

„При № 6 Еп. Вѣд. разсылается брошюра рѣчь Дѣдушко Наума о пользѣ пчелъ. Сочиненіе А. В. Арсеньева.“

СОДЕРЖАНИЕ. Краткій очеркъ современнаго раскола въ Вятской епархіи.
Недостоинство наше не должно удерживать насъ отъ причащенія Св.
таинъ. Тое же ство оставященія мѣста подъ постройку храма. Тридцати-
пятилѣтіе священства о. Петра Чемоданова. Прог. Вятск. Алек.-Невск.
собора о. Іоаннъ Рѣдниковъ (пекрологъ). Холуницкій заводъ. Объявленія.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ – 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 5 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 6 руб. За печатаніе объявлений въ одномъ номерѣ – за каждую строку 15 коп., а въ вѣсмъкоихъ померахъ – по 10 коп. Цѣна каждого отдельнаго номера 30 коп. Подписка приимается при Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Протоиерей *A. Израилевъ*.

Дозволено цензурою. Вятка. 12 Февраля 1899 г.

Цензоръ Протоіерей *Николай Кувшинский*

ВЯТКА.

Типографія и литографія Маишева.

1899